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Amlrássy fecsegései.
Andrássy Gyula külügyminiszter ur ő 

eieellentiája megint belecsöppent a „min­
dent megnyertünk“ féle verebes hangu­
latba. Csiripelései, melyeket a Ballplatz szó­
esővével összeköttetésben álló „Pester Lloyd6 
hoz nyilvánosságra, sok mindent elárulnak, 
és ezek között főképen azt, hogy nincs 
rendben külügyi állapotunk üres szalmája.

Hanem hát azért van nekünk fenni 
Becsben egy Andrássynk, hogy elcsacsogja 
a Residenzstadtban felszínre vergődő poli­
tika ódiumát, s mintha valamely szeszé­
lyes asszonykáról volna szó, úgy beszél 
hazája politikusairól a könnyűvérü gavallér 
miniszter.

Azok a „szofták,“ azok a „szófiák!“ 
Mennyi zavar, mennyi boszuság egy kis 
vendéglátás miatt. Hajfürt göndörítő pú- 
mádé sem kell, mióta a budapesti fogadtatás 
ég leié mereszti a bécsi körök összes liaja- 
szállat, még ha ezekből áll is a paróka.

Tökéletes hasonmása e félhivatalos 
hetz, államférfim berzenkedés a magyar 
ifjak konstantinápolyi idézése alatt keletke­
zett hivatalos zajongáshoz. Akkor is oly 
hosszú arezot vágtak a dologhoz, mintha 
birsalmalébe savanyították volna be va­
lamennyi diplomatát: akkor is iszonyú 
erőlködést csaptak, hogy kisebbítsék és je­
lentéktelenné tegyék az ifjúság történelmi 
nevezetességű missióját.

Természetesnek fogja találni mindenki, 
hogy látva e jelenetet, a savanyu arezok 
mérgelődő idegrángatásai nagyon komikus 
hatással vannak ránk. Mert lehet-e kép­
zelni fennségesebb komikumot, mintha a 
közös külügyminiszteri Olympról leszállít­
ják a főaagurt, párbeszédeket adnak szá­
jába. mondatokat, a melyek félig csattan­
nak. frázisokat, a melyek algymnasiumi 
irálygyakorlatokban fordulnak elő, példáza­
tokat. a melyek közül az újak nagyon rosszak, 
a jók nagyon ócskák. Éhez aztán csakugyan 
nem kivántatikegyéb, mint egy kis esküdőzés. 
egy kis haragszom rád, s záradékul ne­
hány el nem sült vitzrakéta és színtelen 
görögtüz; és teljes lesz a játék a komo­
lyabb közönség megnevettetésére.

Legyen meggyőződve Andrássy, hogy 
fecsegései a ..legutóbbi napok budapesti 
eseményei fölött“ rendkívül jó benyomást 
tettek ránk. Észrevettük általuk, hogy a 
török küldöttség fogadtatásának nagyszerű 
ünnepélyei nem enyésztek el benyomás 
nélkül, hanem íelhasgatták a bécsi körök 
fajdsüket fülét, felkavarták epéjét, s most 
hogy ne váljon egészségűk ártalmára, al­
kalmat kerestek, hogyan ugrassák ki a mi 
bántja leikök fekete-sárga mirigyeit. És 
mert regi bécsi módi, hogy az előirt re­
ceptet a legkiválóbb udvaronczokkal is be­
vétetik, a példa és óvatosság kedvéért : 
megtörtént biz az. hogy Andrássynak ju­
tott ki a keserű sors beteges tünetek kö­
zött beszélni sok mindenről össze vissza 
némi megnyugtatásául ,.a legutóbbi napok 
budapesti eseményei felett“ háborgó vén 
csontu reactiónak.

Nem is eliez a részéhez van nekünk 
szavunk, hanem van ahoz, melyben An- 
drássy Gyula gr. k ül ügy ér ur futólagos 
tagadásba veszi lapunk ama távirati közle­
ményét, a hol Andrássy ur megkeresései 
és az azokra adott válasz lón ismertetve.
Lz a távirat nagy sensatiót keltett min­
denfelé: s ez magában véve nem nagy 
nyugtalanságot okozott volna a külügymi­
niszter urnák, ha a török külügyi hivatal 
felelete által egyúttal nevetségessé nem lett 
'olna téve alkotmányos minémüsége az 
egész világ előtt. De hát bizony rajta meg­
esett e malheur, nem csoda, ha igyekszik 
előle szabadulni.

G excellentiája egész grandezzával 
mondja: „Csak úgy tudom, mint bármelyik 
festi tanuló, hogy a kormány magánegyé- 
“jek utazását nem akadályozhatja meg.“
Az ám! meghiszszük, hogy most már 
tU(lja; de arról jót állunk, hogy igenis lé­
peseket tett jövetelük megakadályozására, 
nvirati tudósításunk, mely azóta a világ­

sajtóban körutat fut, az első betűtől az 
utolsóig valót tartalmaz, s ha Andrássy ur 
tiváncsi, elmondhatjuk neki Tahir bey és 
a szófiák jövetelének összes diplomatiai kö­
rülményességeit, kezdve onnan, a hol Ta- 
llr Leyt Becsbe utasittatni kívánták, odáig, 
Á.10! a szófiák utazása elé határozott aka­
rókat gördítettek. Elmondhatjuk, ha tet-

a lépéseket, melyeket a magyar kor- 
n.v tett, és melyek sikerében any- 

n.'ira bízott Wenckheim ur és még más 
,, 1; hogy biztosnak állította elma- 

I írí1.1!^- Sőt végül tudathatjuk ő exeel- 
cntiájaval a feleselést is, melyet a porta 
ma talpraesett válaszára a mi külügyi 
pataiunk tett; és ez most annyival m- 

,a,JJ kötelességünk, mert Andrássy ur is 
leg szives amúgy mellesleg borotvaéllel 

L. enh Azt feleselte vissza a mi külügyi 
fatalunk:
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I n e

van elismeri a m a- 
m éljek szabad u t a z- 
jogát, de f i g y elme z- 
óvtál, hogy az eset- 
e p riv át ut azok oly 

: t r a t i o k r a szolgál- 
o k o t, a in e 1 y e k n e m 
össze a monarch! a, 

g i politikáj á v a 1, e g y 
előzetes példához képest, a 
m e 1 y Prágába n C s ernaje f- 
1 e 1 történt, kénytelen lesz 
okét a hat a r o n kiutasítani.“ 

így Andrássy ur. Na persze az már 
más kérdés, oly könnyen ment volna-e 
ezen kiutasítás ; az is más kérdés, egy elv 
és egy forma alá esik-e a török küldöttség 
a Csernajeff-féle excursióval. Lám, hogy 
más fajta, ott a bizonyíték Andrássy ur 
magatartásában. Mert hát beszélhet, a mit 
akai-, hogy nincs politikai jelentősége e 
fogadtatásnak, de ténynek tény marad, 
minden szó, minden ünnepélyes meg­
mondja ezt, hogy igenis az osszág politi­
kai nagy aktust tesz a vendéglátással, s 
ez ellen nem segít semmiféle kicsinylés. 
De, hogy még bizonyosabb 
ur a fogadtatás politikai 
kodtunk róla a mai 
tartandó beszédekben, 
hassa senki. A végé 
e csattanásból megérthetik 
meg

hogy

egyen Andrássy 
fényéről, gondos­

esti fáklyászenénél 
le ne tagad- 

csattan az ostor és 
fennt Becsben, 

rz egész világon, hogy a török 
vendéglátás ünnepélyeiben a magyar 
nemzet a török szövetség mellett, orosz­

sürget. Andrássy ur 
tehát legalább e részben 
haszna. Reméljük, mint 
előrelátható államférfin

így
ellenes aktióra 
fecsegéseinek 
reg van a mag 

jó magyar és 
figyelembe veszi tanulságait.

V-y.

Az osztrák képviselőházban Lasser 
miniszter felelt Giskra interpellatiójára a keleti po­
litikára nézve. Lasser ezeket mondá: A monarchia 
magatartása az orosz-török háború kitörésekor 
megfelel annak, mely a keleti bonyodalmak tar­
tama óta követtetett, s következetesen figyelembe 
vétetett.

fáradozásai a keleti keresztények sorsának 
gyakorlati javaslása iigyébm ismeretesek, és min­
denfelől méltanyoltattak. Egyidejűleg törekvéseit a 
béke fenntartására, s midőn ez lehetetlenné vált. a 
háború loealizálására irányultak. Minthogy a ha­
talmak fáradozásának nem sikerült a ' háborút 
Orosz- és Törökország közt megakadályozni, az 
osztrák-magyar kormány kettős feladat elé’látja 
magát helyezve.

Először mindent elkövetni, hogy a háború 
európai conflagration ne vezessen, másodszor a 
háború következményeit illetőleg a keleti ügyek 
végleges alakulatára minden körülmény közt azon 
befolyást gyakorolni, érvényre emelni, mely meg­
felel a monarchia helyzete és érdekeinek. Ez ér­
dekek védelmére az osztrák-magyar kormány, a 
semlegesség kijelentése után is, fenntartotta' ac- 
tiójának szabadságát. Eddig az osztrák-magyar 
kormánynak sikerült az események fejlődését, ka­
tonai intézkedések megtétele nélkül követni; bii 
fog maradni alapelvéhez, hogy az államkincstárt 
az indokolatlan mozgósítás súlyával ue terhelje, 
most sem lát okot a katonai intézkedésekre.

Másrészről a kormány tudja, hogy egy ha­
talom sem bir az európai keletet illetőleg közelebb 
fekvő és nagyobb fontosságú érdekekkel, mint 
Ausztria-Magyarország s ismeri felelősségét is tel­
jes mértékben ; mind ennek daczára a ^ kormány 
biztossággal tekint az események elé. E biztossá­
got az összes hatalmakhoz való baráti viszonyai s 
azon nyíltságból meríti, melylyel az osztrák-ma 
gyár politika a kellő időben, minden irányban, 
kifejezésre juttatott s végül a meggyőződésből, 
hogy a császár ott, a hol a monarchia érdekei 
védelméről van a szó mindenkor népei önfeláldo­
zására, a népek képviselőinek hazafiasságára teljes 
bizalommal számolhat. E biztosság, valamint azon 
előérzet folytán, melyet a képviseleti testületek 
előrelátása által sikeresen kifejtett hadsereg nyújt, 
a kormány jelenleg is azon helyzetben van, hogy 
Ausztria-Magyarország hangját, katonai intézkedé­
sek megtétele nélkül, a kellő tekintetbevételre han­
goztathatja. (Tetszés.)

A közös hadügyi b u d g et r ő 1 a „N. 
Fr. Pr.“ ezeket jelenti: Az 1878-ik évi közös had­
ügyi budget, a megelőző évhez képest, huszonegy 
millió, ötszázhatvanezer, hatszázkilenczvenegy frt 
többletet mutat fel. Es pedig a rendesben 5.832,508 
frt; a rendkívüliben 10.608,381 frt a beszálláso­
lás! törvény folytán 1.460,000 frt; pótlék a múlt 
esztendőre 3.059,742 frt, ezek között következő 
részletes tételek: tüzérség (rendes) 699,368 frt, 
rendkívüli 314,345, a századosoknak lóval ellátása 
(az első esztendőre) 134,863 frt, remonták depót- 
jának részleges activálása (rendes) 132,548, rend­
kívüli 130.810, a legénységi eledel javítása 1.600,000 
árpótlék, az ellátásnál 2.000,000, fegyverek 4.393,960 
a budai Krisztinavárosi kórház uj építése 85,000 
a többi többlet a megszaporitott előléptetése ter­
veztetik.

e 
a

hogy

nyi Frigyes, Kautcz Gyula, Korizmics László, Pé- 
ehv Manó gr., Plahy Tamás, Szapáry Gyula gr., 
Tisza László, Tóth Vilmos; a függ. szab. párt 
részéről: Simonyi Lajos b., Mudrony Soma; a füg­
getlenségi párt részéről: Simonyi Ernő; a 
jobboldali ellenzék részéről: Apponyi 
Albert gr.

A horvátok részéről a bankbizottságba : Pe- 
jacsevich László gr; a vámügyibe: Pnszt Dra- 
gutin.

Ezenkívül Treíort közoktatási miniszter elő­
adta a holnapi ülésben Simonyi Ernő, Csatár Zsig- 
moud és Madarász József interpellatióikra adandó 
válaszait; után na Perczel igazságügyminiszter adta 
ebi Chorin Ferencz interpellatiójára ugyancsak a 
holnapi ülésben adandó válaszát. Az értekezlet 
mindkét választ helyeslő tudomásul vévén, az ülés 
véget ért.

A h ft I) o r ti.
Egy tegnap este érkezett bukaresti 

távirat kemény ágyultarczról hozott hirt, 
mely délelőtt 10 órakor Braila közelében 
három török monitor és az orosz parti 
ütegek közt folyt volna. Az említett távirat 
mindössze is csak néhány sorból áll, 
azon állításával, hogy a törökök magát 
várost lövik s azon megjegyzésével, 
a holtak és az égő házak száma isme­
retlen . elég ösztönt adott a. képzelő­
tehetségnek . hogy a Brailánál történ­
tekről a legborzasztóbb képet alkossa, 
Egy másik, de később érkezett táv­
irat már oda módosította az előbbinek je­
lentését, hogy csak egy monitor jelent 
meg Braila mellett, s ez is csak két lövést 
tett az orosz ütegekre, melyek tüzelése 
csakhamar gyors visszavonulásra kénysze­
ri tette. Bizonyára legjobban megközelíti a 
valóságot azon válasz, melyet Kogolni- 
cseánu miniszter a román kamarában ez 
eset iránt tett interpellátióra adott. E sze­
rint az oroszok kezdték a tüzelést, melyre 
a törökök válaszoltak. Öt bomba vélet­
lenül Brailába esett, kettő közü- 
1 ö k a prefect házába hullott. Em­
berélet nem esett áldozatul, egy ház azon­
ban szétromboltatott.

Bízvást, fölt ehetjük, hogy nevezett mi­
niszter, ki az estről kétségkívül a leghite­
lesebb értesítést kapta, sem többet sem 
kevesebbet nem mondott a valóságnál. Ér­
dekes azonban, miként használta föl ez 
alkalmat a miniszter arra, hogy a törö­
köknek félreérthetlen beköt mondjon. „Az 
ered m é n y — m o n d j a — sajnos 
u g y a n, de török részről nem volt 
szándékolva.“ Nem kevésbbé érdekes 
a miniszternek ez alkalommal tett pilátusi 
kézmosása, azt mondván, hogy ő kezdettől 
fogva ellenezte a Románia függetlenségi 
nyilatkozatára vonatkozó óhajtást.

iga oka s 
Törökország

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház május 4-én tartott ülése.

Elnök: Ghyezy Kálmán; jegyzők: Molnár 
Aladár, Horváth Gyula, Orbán Balázs-

A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kál­
mán. Széli Kálmán, Perezel Béla, Péchy Tamás, 
Wenckheim Béla br., Szende Béla, Bedekovich 
Kálmán.

Beöthy Algernon jegyző olvassa a múlt 
ülés jegyzőkönyvét, mely észrevétel nélkül kitele- 
sittetik.

Elnök bemutatja Hajdú megye közönségének 
feliratát a bank- és vámügyi törvényjavaslatok mel­
lőzése tárgyában; Selmecz és Bélabánya sz. kir. 
városok kérvényét a közigazgatási hatóságok előtt 
tett hamis tanuzásnak, valamint a közigazgatási 
hatóságok által lezárolt tárgyak elsikkasztásával el 
követett zártörésnek a bűntények sorában leendő 
felvétele iránt: Hunyadmegye közönsége a nagy- 
enyedi első folyamodása kir. törvényszék visszaál­
lításáért — s Budamir Nándor volt m. k. honvéd- 
főhadnagy állásához mért honvéd tiszti állomásért 
folyamodnak.

Ki fognak adatni a kérvényi bizottságnak.
Gorove István az ósszeférhetlenségi bizottság- 

jelentését nyújtja be Axente Szevern ügyében.
A llííZ A, tiirlnmneiil vonín fVílh.

Szombat, 187?, május ő.
Szerkesztői Iroda:

Budapest, IV. hímző-utcza 7. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közieméin küldendő. A küldemények 

csuk bétmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kladd-hivatal :

Budapest, IV. himeö-utcsa 1. se. 

hová az előfizetési pénzek küldendők.

ez is kérdezte tett tőlem, hogy ezen irányzattal a 
magyar kormány határozottan egyetért.

Az osztrák-magyar monarchia magatartása az 
orosz-török háború kitörése óta, és kitörése alkat-

(í* ;v ti
X TAR.. /

A ház a jelentést tudomásul vevén, fölhatal­
mazza az elnökséget az uj választásra vonatkozó 
intézkedések megtételére. E jelentés kimondja, 
hogy Axente mandátumától megfosztatik.

Elnök ezután kérdést intéz a házhoz aziránt, 
mikorra szándékozik a bank- és vámügyi bizottság 
megválasztását kitűzni ?

A ház 
napra tűzi ki

Következik a

a két bizottság megválasztását hol-

Mindennelt meg
így a román-

van a i 
miniszternek a

Az országgyűlési *s zja b a d e I !v ü 
párt mai értekezletét Gorove elnök megnyitván, 
előterjesztette a kijelölő bizottság által megállapí­
tott névsort a bank és vámügyi bizottságokra vo­
natkozólag. E szerint a bankbizottságba kijelöltet­
nek a szabadelvüpárt részéről: Bánó József, Er- 
nuszt Kelemen, Fáik Miksa. Horváth Gyula, Hor­
váth Lajos, Kerkapoly Károly, Márkus István, Va- 
rady Gábor, Wahrmán Mór, Zsedényi Ede; a füg. 
szabadelvű párt részéről: Chorin Ferencz és Lich­
tenstein Lajos; a függetlenségi párt részéről Helfy 
Ignáez; a jobboldali ellenzék részéről: Bujanovics 
Sándor

A vámügyi bizottságba a szabadelvű 
párt részéről: Baross Gábor, Dániel Pál, Hurká­

iéi é vetett ezen kacsintásának is. Még a 
háború jóformán el sem kezdődött ; még 
az egész orosz hadsereg sincs román te­
rületen, s a románok már is megelégel­
ték a mulatságot. A román nép nem nagy 
kedvelője a puskaporszagnak s füleit sér­
tik az ágyudörrenések, melyektől fut merre 
lát, származtak legyen barát- vagy el­
lenségtől. minélfogva a kormány most 
a legélesebb szemrehányásoknak van ki­
téve a lakosság részéről, mely kétség­
beesve gondol arra, ha még a török is 
s még hozzá mint ellenség talál beköszön­
tőin. Azért jónak látta Kogelnicseanu ugyan­
ez alkalommal még egy marok tömjénnel 
füstölni Törökország tiszteletére s a romá­
nok megnyugtatására, kijelentvén válaszá­
nak végén, hogy Románia vem tekinti ma­
gát háborúban levőnek Törökországgal.

A „Presse“ szerint Zichy gróf Beüss 
lierczeg társaságában valószínűleg ll-én 
távozik Bécsből s 12-én indul Triestből 
Konstantinápolvba.

*

Hír szerint Braila és Barbosi bombázása teg­
nap újra megkezdődött.

Az orosz főparancsnok egy hivatalos jelen­
tése igy szól: Akadálytalanul folytatjuk előnyomu­
lásunkat Moldva- és Oláhország lakosai csapataink 
iránt rokonszenvet tanúsítanak. A törökök tétlenek 
maradnak csapatainkkal szemben, melyek az alsó 
Duna partjainak pontjait megszállják, a mennyire 
eddig tudva van, a törökök sehol nem tesznek elő­
készületeket a Dunán való átmeneteire.

*

Az angol alsóházban North colé kijelentette, 
hogy Anglia a Suez-csatorna semlegesítését vagy 
oly megállapodást, mely a hadihajók átmeneteiét 
háború idején megakadályozza, nem helyeselhetné, 
mert ezzel a csapatszállító hajók menete Indiába 
és Indiából lehetetlenné válnék. A kormányrend- 
szabályokat teend, hogy a hajózást a csatornán 
védje.

Bourke államtitkár egy hozzá intézett kér­
désre kijelentette, hogy az iránt nincs nemzetközi 
megállapodás, minő czikkek tartoznak a hadi dug- 
áru fogalma alá s nem is lenne czélszerü a ha­
dakozó feleket felhívni, hogy specializálják a hadi 
dugáru fogalma alá tartozó ezikkeket. Az Egyp- 
tomra vonatkozó interpellatióra Bourke azt felelte, 
hogy Egyptom egy fémtan által 30.000 főnyi se­
gélysereg kiállítására van kötelezve, mely szám 
háború idején még emelhető. A tributum fizetése 
s ama sereg kiállítása közt semmi összefüggés 
nincs.

gyámügyi törvényjavaslat, ille­
tőleg az e javaslat egyes részeinek a bizottsághoz 
való utasítása iránt beadott javaslatok.

Apponyi Albert hozzájárul Teleszky módosit- 
ványához.

Mandel Pál kárhoztatja, hogy eme javaslat 
nem annyira benső értéke, mint a személyes tekin­
tet súlya alatt, átalánosságban erőszakoltatott, (Zaj. 
Ellenmoudás a középen.) hogy azután egy oly in­
dítvány fogadtassák el, mely egyértelmű a tervja­
vaslat teljes visszautasításával s a bizottság visz- 
szautasitásával annak tökéletes átdolgozására. Cato 
mondásával tart s azt mondja, hogy neki a legyő­
zött ügy tetszik. Azzal a mondással fejezi be be­
szédét, hogy a jelen eset újra meggyőzte a felől, 
hogy bármily sokat tanult és dolgozott is valaki, 
még sem tud mindent.. (Zaj.)

Tisza Kálmán miniszterelnök kötelességének 
tartja azon magyarázat ellen, melyet Teleszky in­
dítványának két oldalról is adtak, felszólalni s 
megjegyzi, _ hogy ha e felszólalóknak az volt 
volna a czélja, hogy a Teleszky-téle javaslat el ne 
fogadtassák, s a többség a törvényjavaslat jelen 
alakjában való keresztülvitelére fölingoroltessék. 
arra igen jól megválasztották fegyvereiket. (Élénk 
tetszés). Elfogadja Teleszky javaslatát.

Kállay Béni szintén elfogadja Teleszky ja 
vaslatát

Móricz Pál Mandel ellen szólal fel. Tartja e 
javaslatot oly jónak, mint hires jogászkapaczitások 
nem egy javaslatát, s azért visszautasítja a több­
ség szavazata gyanúsítására felhozott megjegyzése­
ket. (Helyeslés).

Szontagh Pál (somogyi) kijelenti, hogy eme 
gyanúsítások folytán, melyek ellenkeznek a par­
lamenti élet transakczionális természetével, nem 
fogadja el Teleszky módositványát. (Helyeslések.)

Szilágyi Dezső azt kéri, hogy határozzon a 
ház a tárgy természetéhez képest, a mely tükröző­
dött a miniszterelnök higgadt és nyugodt felszóla­
lásában. (Helyeslés.)

A ház erre nagy többséggel elfogadja Te­
leszky módosítását.

Elnök jelenti, hogy a részletes tárgyalást — 
azon pontoknál, melyeket a Teleszky javaslata nem 
érint — folytathatja a ház. Kérdi, hogy szándéko­
zik-e a ház a tárgyalást folytatni, vagy akkora ha­
lasztja azt, midőn a közigazgatási bizottság beadja 
jelentését Teleszky indítványa iránt.

Tisza Kálmán miniszterelnök és belügymi­
niszter azt véli, hogy mig el nem lesz intézve eme 
javaslat sorsa, addig a további tárgyalás czélsze­
rűen nem lesz eszközölhető. A tárgyalás elhalasz­
tása mellett van tehát, de inditványozza, hogy a 
közigazgatási bizottság utasittassék a kérdés azon- 
nal tárgyalás alá vételére s mielőbbi jelentéstételre. 
(Elénk helyeslés.)

A ház erre elhatározza a tárgyalás abban- 
hagyását s ennél fogva — a napirenden más tárgy 
nem lévén -— Tisza Kálmán miniszterelnök (más­
fél órával a jelzett idő előtt) adja meg válaszát 
a külügyi kérdésben hozzá intézett interpelláczi- 
ókra.

Tisza Kálmán min. elnök : T. képviselőház ! 
Az interpJlátiók közül, melyek újabban hozzám 
intéztettek, három van, mely a keleti bonyodal­
makkal foglalkozik és ezek közül egy a Somssich 
Pál t. képviselő űré, különösebben kiterjeszkedik 
a dunai gőzhajózás kérdésére is. Mindenek előtt 
azt kívánom megjegyezni, hogy ezen utóbbi kér­
dést mostani nyilatkozatom keretébe felvenni nem 
szándékozom.

Továbbá kérni bátorkodom a t. házat, mél- 
tóztassék belenyugodni abba, mint ez már máskor 
is hasonló esetekben történt, hogy ezen interpella- 
tiókra együttessen nyilatkozzam, a mi természete­
sen a t. interpelláló képviselő urakra nézve azon 
jogosultságot, hogy véleményüket elmondhassák 
épen úgy mind máskor, nem vitiálta, most sem 
fogja csorbítani. Annyival is inkább vélem azt te­
hetni ma, mert —- miként ez oly időkben, mint a 
mostaniak, másként nem is lehet.

Simonyi Ernő t. képviselő ur határozottan 
csak annyiban kérte kérdéseire a féleletet, a meny­
nyiben ez a közügyek kára nélkül e pillanatban 
lehetséges. Hasonlóképen Chorin Ferencz képv. ur 
is beszédében elmondta, hogy ő is tudja, hogy 
vannak idők, midőn ... kormányok egyes kérdé­
sekre nézve, oly fesztelenül, mint ezt egyes kép­
viselő tehetné, nem nyilatkozhat: És Somssich Pál 
igen t. barátom is megérintette ezen eszmét be­
szédében.

Ezeknek előrebocsátása után bátor leszek 
megtenni a nyilatkozatot, mely — a mennyire ez 
ma lehetséges — az osztrák-magyar monarchia 
külügyi vezetésének irányzatát megismerteti, csakis 
még azt tévén hozzá az előadottakhoz — mintegy

mából, megfelel annak, melyet a keleti bonyodal­
makkal szemben elejétől fogva elfoglalt. -— A ke­
leti keresztyén népek sorsának gyakorlati javítására 
mtezett törekvései ismeretesek is, és minden oldo- 
ion méltányoltattak is. Egyúttal oda volt az igye­
kezett fordítva, oda törekedett a kormány, hogy a 
béke megóvassék, vagy ha ez nem lehet, hogy a 
kitört háború lokalizáltassék.

Most, midőn az orosz-török háború kitörését 
meggátolni nem lehetett, két feladatot Iát maga 
Hiótt a külügyi kormány. Az első az, megtenni 
mindent, hogy a háború következménye ne legyen 
egy európai bonyodalom; a második, hogy a "há­
borúnak a keleti ügyek végleges alakulására, le­
hető következményeire nézve minden körülmény 
közt érvényre emelkedjék azon befolyás, mely az 
osztrák-magyar monarchia helyzetének és érdekei­
nek megfelel. Ezen érdekek megóvása szempont­
jából az osztrák-magyar monarchia semlességének 
kimondása után is a kormány fenntartotta és fenn­
tartja a cselekvés szabadságát.

Eddig sikerült a kormánynak az eseménye­
ket kellően követni a nélkül, hogy katonai intézke­
dések lettek volna szükségesek, és azon nézetéhez, 
hogy az államkincstár nőm indokolt mozgósítással 
ne terheltessék, most is ragaszkodik, és most sem 
lát okot a katonai rendszabályok életbeléptetésére, 
de másfelől érzi, hogy Európa keletén egy hata­
lomnak sincs közelebb fekvő érdeke, melyet meg- 
óvina kellene, mint épen az osztrák-magyar mo­
narchiának, ismeri teljes mértékben felelősségét, 
de bizalommal néz az események elé.

Meríti ezen bizalmat azon határozattan barát­
ságos vLzanyból, melyben minden többi hatalommal 
all, menti továbbá azon nyíltságból, mellyel minden 
irányban és annak idejében kinyilvánította a inagy - 
osztrák monarchia keleti politikájának ezélzatait 'és 
irányát, és meríti végezetül azon meggyőződéséből, 
hogy ő császári és ap. királyi felsége ott, a hol a 
magyar-osztrák monarchia érdekeinek megóvásáról 
van szó, összes népeinek odaadó támogatására, 
a törvényhozó testületeknek és az országnak 
hazaliságára, minden körülmény közt föltétlenül 
számíthat.

Ezen bizalom, és azon erő érzeténél fogva 
melyet a törvényhozások előrelátása folytán si­
keresen kifejlett haderő ad, még ma is azon hely­
zetben látja magat a külügyi kormányzat, 
hogy a monarchia szavának szükséges számba­
vételét biztosíthatja katonai intézkedések tétele 
nélkül is.

Ez az t. ház, mit a jelen helyzetben felelhe­
tek. Nem terjeszkedem ki az egyes kérdésekre, de 
miután mint előrebocsátottam, maguk a t. interpel­
láló urak részint az interpellacziókban. részint be­
szédeikben kimondottak, hogy ez alig lehetséges 
azon reményben vagyok, hogy a t. ház ezen nyi­
latkozatot annyival inkább fogja tudomásul venni ■ 
mert annyit mindenesetre látni fog belőle, hogy a 
kormányok tudják, mily nagy érdekéről van itt 
szó az osztrák-magyar monarchiának és ebben Ma­
gyarországnak, s hogy az ezen érdekek szempont­
jából szükséges teendőket folytonos figyelemmel 
kisérik s hogy ezen érdekek megóvásával szemben 
a cselekvés szabadságát megtartották, kérem, mél- 
toztassék e nyilatkozatomat tudomásul venni. (He­
lyeslés.) " v

Simonyi Ernő: T. ház! Azon érdekek a 
melyek a most tárgyalás alatt lévő kérdéssel ösz- 
szefüggésben vannak, oly nagyok és oly fontosak, 
hogy valóban bővebb megfontolást igényelnek és 
nemcsak egyes ember részéről, hanem, amennyire 
lehetséges, az összes ház részéről, hogy azokról 
melyen és komolyan gondolkozván, eszmecsere me­
rüljön föl a házban, amely tájékozásul és istápolásul 
erősítésül szolgálhatna a kormánynak azon politika 
meghatározásában, a melyet követnie az ország 
érdeke követeli, és a melyet a nemzet törvényhozása 
a jelen körülmények közt követendőnek tart. Ezért én 
sajnálom, hogy a mi házszabályaink értelmében az 
ily fontos kérdésekben tett interpellátiókra adott 
válaszokra csak az telelhet, aki az interpellátiót 
tette, és ennek is rögtön kell felelnie.

En nem azon szándékból, mintha a kormány 
eljárását el akarnám Ítélni, nem azon szándékból 
mintha a miniszterelnök urnák az interpellátiókra 
adott válaszát roszalni kívánnám, hanem a tárgy 
nagy fontosságánál és hazánk nagy érdekeinél 
fogva óhajtanám, hogy a kormány is beleegyez­
nék és a t. ház is beleegyeznék abba, annólkül 
hogy most véleményt mondanánk a fölött, mi az 
interpellátióra adott válasznak tulajdonképem mo­
tívuma, a ház elhatározná azt, hogy valamelyik 
közelebbi napon ezen ügyet tárgyalás alá fogja 
venni.

Tudom én nagyon jól, hogy ily háborús 
ügyet, a külföld íranyában álló ily viszonyokat és 
igen kényes viszonyokat magában felölelő ügyek 
tárgyalása nem a legkényelmesebb dolog a kor­
mányra nézve, sőt megtörténik, hogy a tárgyalás 
által egyenesen az ellenkező czél mozdittatik elő, 
mint amely eléretni óhaj tátik, hanem azt hiszem, 
hogy a ház minden tagja át lévén hatva az ügyi 
nek és helyzetnek komolyságától és azon kényes 
feladattól, melyet ily ügy tárgyalása megkíván: 
azt hiszem, hogy nyilatkozatában mindenki oda 
fog szorítkozni, hogy az ország politikájának és az 
ország érdekeinek megóvása szempontjából oly vé- 
eményt nyilvánítson, a mely sem a kormányt nem 

compromitálja, sem valamely külhatalom megsér­
tésére okot nem szolgáltat, '

A mi a miniszterelnök urnák adott válaszát 
illeti, ő azzal kezdi, hogy a külügyi kormánypoli­
tikája most az orosz-török háború irányában is az 
mely volt ezen keleti bonyodalmak kezdetétől 
fogva. Eleinte ugyanis a béke megóvására volt 
irányozva a kormány törekvése, most pedig a há 
ború Realizálására. Méltóztassék megengedni a mi 
mszterelnök ur de én a két dologban nem látok 
azonosságot. Egészén más dolog a béke 
óvása, és egészen más dolog a háború 
zálása.

meg-
locali-

, A ,™‘ Magyarországot illeti, ha a béke meg- 
ovatik, erdekei meg vannak óva, mert akkor kö- 
z ele ben semmi területi habozás nem történik, ak­
kor közelében semmi hatalmi egyensúly meg nem 
zavartatik, tehát marad a dolog ott, a hol volt. 
De az által, hogy a háború lokalizálva van, még 
nem bírunk garantiát arra nézve, hogy a háború 
localizáltsága fel ne falja a másikat és a helyzet 
egészen meg nem változik, úgy hogy a helyett
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hogy most nekünk délről Törökország a szomszé­
dunk, egyszerre nem azt találhatjuk, hogy Orosz­
ország lett szomszédunk. Loealisálva lesz' a há­
ború, de érdekeink egyáltalában megóva és meg­
védve nem lesznek, tehát ez megvallom, rám nézve 
kielégítő és megnyugtató nem lehet.

Hogy a háború localisatiója ránk nézve 
mennyire legyen kívánatos, e tekintetben minden 
attól iiigg, hogy mi lesz a háború végeredménye, 
mert nálunk nem az a kérdés, hogy hol folyik a 
háború, hanem az. hogy miként fognak a viszo­
nyok a mi határainkon alakulni ezen háború után. 
vájjon az uj alakulás hátrányosan, vagy előnyösen 
hat-e a mi állami érdekeinkre. Ha tehát nem csu­
pán azt éri el a mi diplomatiánk, hogy a háború 
ioealisálva maradjon, akkor Magyarország és hozzá 
teszem az osztrák-magyar monarchia szempontjá­
ból nézetem szerint még elérve semmi sincs. '

Elérve csak akkor lesz, ha mi bizonyosak le­
hetünk az iránt, garantiákat birunk arra nézve, 
hogy a háború kimenteié után is a hatalmi egyen­
súly a mi határainkon megzavartatni nem fog. 
Azt mondja a miniszterelnök ur. hogy a külügyi 
politika mindenesetre a monarchia érdekeinek 
megóvását tűzi ki czéljául. Én nem képzelhetek oly 
minisztériumot, mely más politikát tűzne ki czéljáni. 
mint azon ország érdekeinek megóvását, melyet 
azon minisztérium kormányoz, hanem mennyire 
óvatnak meg ezen érdekek, mennyire nem, ez 
nézetem szerint felfogás dolga. A minisztérium 
pl. most nem talál okot arra, hogy bármi tekin­
tetben is beavatkozzék a már is kitört hábo­
rúba. mert érdekeink még eddig érintve nin­
csenek,

Én ellenben azt találom, hogyha mindezen 
hírek, melyekről naponta értesülünk valók, a mi 
érdekeink már bizonyos tekintetben most is veszé­
lyeztetve vannak. így pl. senki nem tagadhatja, 
hogy Magyarországra nezve igen nagyfontosságn 
egy orosz-török háborúban Romániának magatar­
tása: ha vájjon a két hadviselő fél közvetlenül szom­
szédságunkban viselne háborút, és a hadat viselő had­
seregek közvetlenül a mi határainkat érintik-e, 
és hogy köztük és köztünk egy neutrális terület 
áll-e? Ez mindenesetre nem "mindegy. — Eb­
ben a tekintetben Magyarország érdesei mélyen 
érdekelve vannak, és azon viszonyban, mely leg­
újabb időben az orosz csapatoknak Romániába való 
bemenetele és Romániának állásfoglalása által ala­
kult. Én nem tudom, ha való-e azon manifestum, 
a mely Románia nevében hirdettetett a lapok­
ban, a hol az mondatik, hogy a román kor 
mány kinyilatkoztatta, miszerint a párisi szerző 
dés megszűnik és így természetesen nekie szabad 
ságában vau azt tennie, a mit akar.

He én azt hiszem, hogy Románia minden 
tisztelet és becsület mellett, melyet neki megadha 
tok, nem azon hatalmasság Európában, mely el 
határozza, hogy a hat nagyhatalom stipulatiója 
mely a párisi szerződést elfogadta, megszűnt 
Miért? Mert Románia azon nyilatkozata, hogy 
párisi szerződés megszűnt, a párisi szerződést el­
fogadott nagyhatalmakra kötelező egyáltalában nem 
lettet, és azon hatalmasságok, melyek érdekelve 
vannak, Románia semlegességében mindenesetre 
mennyiben állanaj és állott volna, és pedig 
első sorban a magyar és osztrák monarchiá­
nak. hogy Romániában e viszonyok megváltó? 
tatását ne engedje meg. mert sérti érdekeit, más­
részt az Aldunánál és a mint azt Somsich Fái 
képviselőtársam is kifejezte, mire sajnálom, hogy 
a miniszter ur ezúttal nem válaszol, mert én azt 
hiszem, hogy ránk nézve ez nagy tontosságu kér­
dés. oly kérdés, mely a kormány gondoskodását 
első sorban megérdemli, a mennyiben az ország 
érdekeinek nagy s igen érzékeny sérelmére válik.

En tehát azt, hogy a kormány politikája 
minden tekintetben az ország érdekeinek megóvá­
sára legyen irányozva, eddigelé legalább consta- 
fáivá nem látom. ^Óhajtom, hogy úgy legyen, De 
midőn óhajtom, hogy úgy legyen, óhajtóm azt is 
hogy a kormány a monarchia érdekeié úgy fogja

......................... altel, mint azt ezen monarchiának közvéleménye 
tálában fölfogja. (Helyeslés több felől.)

Tagadni nem lehet azt. hogy úgy Magyar- 
országban, mint Ausztriában a közvélemény azon 
nézetben van, hogy a török birodalom területi ép­
sége és hatalmi allasa csonkitatlanul fenntartassék, 
(Elénk helyeslés több felöl) mert ez úgy a ma­
gyar, piint az osztrák monarchiának érdekében 
vau, (Elénk helyeslés több oldalról) hogy Oroszor­
szág eddigi .traditionalis agressiv politikájának gát 
vettessék. (Elénk helyeslés több felől.) Pulit köz­
beszól : Hát a szerbek ?

Engedelmet kérek én nem tekintem azt. hogy 
mi lehetne egyes kis csoportok véleménye. Azok 
cselekedjenek a mit legjobbnak látnak, de én azt 
merem állítani, hogy a magyar nemzet osztatlan 
közvéleménye azt kívánja, és azt is merem állí­
tani, hogy a magyar közvélemény nem csak kí­
vánja, de el is várja a kormánytól, hogy egyes 
hazafiatlan_ csoportost, ha az állam érdekeinek 
útját állanák, erőhatalommal is összetiporja és az 
állam érdekit megsértetni se általuk, se mások ál­
tal ne engedje. (Zajos helyeslések több felől.)

Azt mondta a t. miniszterelnök ur, ha jól 
értettem szavait, hogy a kormány egyelőre mint­
egy semleges állást foglal el,'de fenntartja magának 
a cselekvés szabadságát a jövőre. Én egyáltalában 
addig, mig Magyarország érdekei veszélyeztetve 
nincsenek, az ország kormányát arra, hogy tény­
leg fegyvert fogjon és a nemzetet háborúba vigye 
serkenteni nem akarom. — Ha az ország érdekei 
megkívánják, akkor igenis és akkor megvagyok 
győződve arról, hogy ezen törvényhozás és a ma­
gyar nemzet részéről legalább ő felsége, a ki a 
mint a miniszterelnök ur mondta, népeinek javát 
óhajtja csak, és azok érdekei megóvásáról gondos­
kodik, biztos lehet abban, hogy ezen törvényhozás­
nak és ezen nemzetnek egész odaadására és áldo­
zatkészségére számíthat.

Azonban mint mondom, ezt csak azon esetre, 
ha az ország érdekei megkívánnák azt, hogy á 
kormány erőhatalommal is közbelépjen. Mig ez 
nem történt és ezt a szükség nem kívánja én azt 
óhajtanám, hogy ha már neutralitást tart fenn a 
kormány, hogyha nem avatkozik sem egyik sem 
másik részre, hogy ezen neutralitást a legszigorúb­
ban tartsa meg, és ne tegyen a ház kisebb dolgok­
ban is oly lépéseket, a melyek azt engedjék követ­
keztetni, hogy a hivatalos neutrálitás mellett jó aka­
ratú, inkább egyik mint másik felé hajlik, pedig hát 
nem tagadtatni azt, hogy vannak olyan jelensé­
gek. a melyek daczára annak, hogy a közvélemény 
úgy itt mint a bécsi reichsrathban képviselt or­
szágok és tartományokban határozottan a török 
birodalom épségének fenntartása fennhatóságának 
épségben tartása mellett és Oroszország a presio 
politikájának meggátlása mellett nyilatkozik, mégis 
vannak oly jelenségek, melyek a kormány részéről 
úgy tűnnek tei mintha több barátsággal viseltet­
nék az orosz, mint a török nemzet, iránt. Én saj­
nálom, hogy ez Így történik, igen nagy fontos­
ságot tulajdonítok a dolognak, hogy ha tovább nem 
megy mint addig, hogy némi udvariasságok kicse­
rélésére szorítkozik, de ha tovább akarna menni 
ezen jóakarat nyilvánításában a nemzet közvéle­
mény ellenében : akkor megvallom, hogy komoly 
következésektől és attól tartók, hogy az ország 
kormánya oly kérdésben, melyben a monarchia és 
a nemzet léte forog szóban nem fogna az ország 
népével együtt menni. Nem lehet valamely poli­
tikát, különösen pedig oly politikát, mely esetleg 
nagy háborút involvál, sikeresen keresztül vinng 
ha csak a közvéleményre, a népek érzületére nem

támaszkodik a kormány. Lehet egv jól disciplinált 
sereggel mozdulatokat tenni, lehet egv sereget 
aetióba is vezetni, de sikert aratni oly politikának, 
niely a közvéleménnyel ellenkezik, "mely nem a 
nép érzelmeiben leli támaszát, teljesen lehe- 
hetetlen.

Midőn tehát egyátalában nem veszem rósz 
néven azt. hogy a kormány eddig még be nem 
avatkozott, hanem fenntartotta magának a cselek­
vés szabadságát; csak azt óhajtanám, hogy ezen 
cselekvési szabadság oly módon gyakoroltassák, 
hogy mikor meglesz a szükség: az ország, a mo­
narchia érdekei tökéletesen megóva legyenek, hogy- 
sem túlságos engedékenység, sem túlságos halasz­
tás által el ne mulasztassék azon perez, mely sok­
szor elhatározó szokott lenni az olyan nagy con- 
Hifitusokban, minő egy európai háború.

Ha vájjon log-e ebből európai háború lenni, 
vagy nem, erről természetesen egyelőre jövendőt 
mondani nehéz volna. Hanem Magyarország ér­
deke mindenesetre megkívánja azt, hogy mig ezen 
liáborn tart, addig határain oly cselekvények ne kö- 
vettessenek el, melyek Magyarországnak, mint nem 
hadviselő félnek érdekeit sértik Ha pedig bármely 
részről elkövettetnének megkívánja az ország ér­
deke, hogy az ország kormánya egész erélyével s 
tekintélyének egész súlyával közbelépjen.

Ilyen pl. azon alkalom, mely jelenleg elöál 
az nldunai hajózás megakadályozása következtében. 
Ezen kérdésnek bővebb fejtegetésébe azonban bo­
csátkozni nem akarok Hiszen erre nézve interpel­
lált Somsich Pál képv. ur, s ha majdan a minisz­
ter ur válaszolni fog neki, meg vagyok győződve, 
hogy tökéletesen meg fog felelni annak, mit az or­
szág érdekei megkívánnak.

A miniszterelnök urnák válasza nem tartal­
mazott oly világos, oly possitiv állitásosat, melyek­
nek irányára nézve nagyobb positivitással lehetne 
nyilatkozni és azért több megjegyzést a t. minisz­
ter ur válaszára ezúttal nem teszek miután mint 
előreboesátottam, ezen kérdés igen fontos; ne mél- 
tóztassék úgy venni, mintha ez roszalása volna a 
miniszterelnök ur válaszának vagy elítélése a kor­
mány politikájának, hanem az ügy fontosságához 
képest, méitóztassék beleegyezni abba. hogy az ügy 
a képv. ház által tárgyalás alá vétessék. (Helyes­
lések.)

Chorin Ferenc?.: T. képviselőház! (Halljuk!) 
Azon aggodalom, a, mely a nemzetben a külügyi 
kormányzat által a keleti válsággal szemben el­
foglalt álláspont iránt létezik ; azon bizonytalanság, 
mely a külügyi kormányzat által kitűzött vé.gczé- 
lokat borítja: az igen t. miniszterelnök ur nyi­
latkozata által kétségtelenül eloszlatva nem lettek.

Az igen t. miniszterelnök ur hivatkozott a 
kormány felelősségére és arra. hogy ép fontos 
kérdésekben vannak bizonyos átmeneti időszakok, 
a melyekben a kormány nincs azon helvzetben, 
hogy a hozzá intézett kérdésekre bő és részletes fel­
világosítást adhasson. Én a t. miniszterelnök urezen 
álláspontját egészen correctnek ismerem el: de 
épen azért sokkal jobban szerettem volna, legalább 
a magam részéről, és akkor helyzetem sokkal küny- 
uyebh lett volna, ha az igen t." miniszterelnök ur. 
hivatkozva a parlamentaris kormány felelősségére, 
egyszerűen kijelentette volna, hogy "nem látja "még 
elérkezettnek az időt a hozzá intézete kérdésekre 
válaszolni, mintsem hogy oly eljárást kövessen, 
hogy egyrészt nem válaszolt ugyan a kérdésekre, 
de mégis bizonyos szempontokat emel ki. bi­
zonyos eljárási irányzatokat jelöl ki, melyok — 
legalább bennem — nyugtalanságot és aggodalma­
kat kelt fel.

A t. miniszterelnök ur kijelentette, hogy két 
ezelt tűzött ki a kormány, illetőleg a kormánynyal 
teljes egyetértésben eljáró külügyminiszter ur: a 
háborúnak lehető localisálását, és a háború min­
den esélyeivel szemben a monarchia érdekeinek 
megóvását.

Ezen két czél helyessége iránt azt hiszem t. 
tiaz. köztünk véleménykülönbség nem merül fel ; 
de meg fogja nekem engedni a t, miniszterelnök 
ur azt is, hogy ezen válasszal a monarchia érdek­
köre a keleti háborúval szemben, egyátalában kije­
lölve nincs. En a Dunafolyam semlegességének 
megsértésében és Románia megszállásában már a 
monarchia érdekeinek megsértését szemlélem. 
(Elénk helyeslés a bal és szélső baloldalon) 
és aggályt kelt fel bennem az, hogy az i»en 
t. minisztérium illetőleg a monarchia külügyi kor­
mányzata minden tényekben a monarchia érdekei­
nek megsértését még nem szemléli.

Az igen t. miniszterelnök ur méltóztatolt arra 
renectalm, hogy a külügyi kormányzat eddigi eljárása 
Európa szerte általános méltánylására talált, a 
mennyiben az a béke fenntartását tűzte volt ki 
ezéiul. Azt hiszem nincs senki e házban, és az 
országban, a ki e szándék helyességét kétségbe 
vonná, de végtére ép oly kétségtelen az is, ho»v 
a külügyminisztérium eddigi eljárása czélt tévesz­
tettnek bizonyult be, miután mindazon eszközökkel, 
melyekről azt hitte, hogy azokkal a békét biztosí­
tani fogja, nem volt képes elhárítani azon óriási 
válságot, mely a monarchiát a legkomolyabb ve­
szélyével fenyegeti.

Hogy a monarchiának Oláhország és a Duna 
folyam semlegességéhez fűződő érdekei mily na­
gyok, azt hiszem, bővebben fejtegetni felesleges. 
Alig két éve, hogy a t. kormány beterjesztett egy 
javaslatot, melynek ezélja volt Magyarorszá» és 
Ausztria részéről Oláhországgal kereskedelmi'’szer­
ződést kötni, a mely szerződés mindazon ag»á!yok 
daczara, melyek közgazdasági szempontból ^ellene 
felmerültek, úgy itt, mint a Lajthán túl

Ezen szerződésnek nyíltan kitűzött ezélja az 
volt, hogy Romániával fennforgó fontos közgazda- 
sagi es kereskedelmi érdekeinknek utat nyitni és 
a monarchia érdekeit Oláhországban biztosítani. Mi 
történt azonban ezen szerződés elfogadása daczára?
Az t, ház, hogy Oláhország a párisi szerződés ha­
tározatait egészen mellőzve Oroszország karjaiba 
vetette magat politikailag és kereskedelmileg, és 
hogy ma ep oly kevéssé nevezhető önálló ál­
lam. vagy tartománynak, mint nem neveztető 
Szászország, habár külön királylyal és királysági 
ezimmel is bir. Oláhország egészen karjaiba vét­
vén magát Oroszországnak, azon kérdés támad, 
vájjon ez áltfil a monarchia érdekei nincsenek-e 
megsértve? Es én bátor vagyok a t. ház figyel­
mébe visszaidézni azon nagy történelmi eseménye­
ket. melyek 1854-ben. épen Oláhországban az 
orosz-török háború alkalmával lefolytak. Az akkori 
a.isolut Ausztria a Duna semlegességének megsér­
tésében Oiáhország megszállásában határozottan a 
monarchia érdekeinek megsértését látta és abban, 
a miben az absolut Ausztria, mely Oroszországnak 
kétségtelenül lekötelezve volt. érdeksértést talált, 
az alkotmányos Ausztria-Magyarország nem látná 
a monarchia érdekeit veszélyeztetve ?

Én hiszem és remélem, hogy azon monar- 
ehia. me.ynek reeonstructiójára, melynek hadsereg! 
mlkepessegere Magyarország oly óriási áldozatokat 
hozott, kepes lesz szintén megvédeni Magyarorszá» 
érdekeit a keleten, amint megvédettek akkor az 
absolut hatalom által, mely bár Magyarország ’ jo­
gait letiporta, mégis a monarchia érdekeit a keleten 
nagyon helyesen felfogni és keresztülvinni ké­
pes volt.

A t. miniszterelnök ur hangsúlyozta azt. 
hogy az eddigi politikai események-még" nem tet­
ték szükségessé a hadsereg mozgósítását vagy ka­
tonai intézkedéseknek megtételét. En nem tudom, 
mik azok a birtositékok. melyekkel a t. kormány 
arra nézve bir, hogy egy "netalán győztes orosz 
hadsereg és annak élén álló fejedelem vissza

mint Angliában is történt és valószinilleg az ausz­
triai parlamentben is .................

emlékezni azon ígéretekre, melyeket a háború kez­
detén , Európa semmlegessége biztosítása vé­
gett tett.

A történelem legalább azt mutatja, hogy a 
győztes hadseregek élén állók ritkán szoktak visz- 
szaemlékezni azokra, a miket a háború kezdetén 
állítólag ezéiul kitűztek volt és méltán lehet attól 
tartani, hogy Oroszország netán! győzelmes hadse­
regei nem fognak visszaretteni az elért eredmény 
kíméletlen kiaknázásától. Kérdezem a t. miniszter- 
elnök nrtól, hogy hol vannak akkor a reális »aran- 
tiák arra nézve, hogy monarchiánk, mely semmit 
sem tett. arra nézve, hogy Törökország létét, területi 
épségét, mely a párisi szerződésekben biztosíttatott, 
az orosz és délszláv mozgalom támadása ellen 
fenntartsa és megóvja, hogy|ugyanazon monarchia 
érdekei akkor a győzedelmes orosz hadsereg által 
megsértetni nem fognak ? Hol vannak akkor a 
garantiák, s mily helyzetbe jut akkor a mo­
narchia, ha netán érdekei megóvása czéljából, 
kénytelen lesz magában állva szövetségesek nél­
kül síkra szállni. (Tetszés) és érdekeink megvé­
désére kedvezőtlen körülmények között megtenni 
a szükséges intézkedéseket, melyekre nézve a ked­
vező pillanatot elmulasztotta. (Élénk helyeslés.)

T. ház! A t. kormány azt hiszi, hogy hiva­
tását, és kötelességét teljesiti akkor, mikor a hozzám 
intézett kérdésekre részletes és tájékoztató felvilá­
gosítást nem nyújt. Azt hiszem, hogy a t. ház 
előbb-utóbb nem vonhatja ki magát azon köteles­
ség alul, hogy úgy amint ez más parlamentekben 
is szokás, a reánk legfontosabb érdekű kérdéssel 
szemben, meggyőződésének és álláspontjának ki­
fejezést adjon. — Es én ép azért, a nélkül, hogy 
a kormány eljárása intentiójának tisztasága és 
hazafisága iránt kételyeket táplálnék, mégis azt 
hiszem, hogy a tisztelt ház csak kötelessé­
gét teljesíti, midőn kijelöli azon irányt, melyet 
a keleti háborúval szemben követni az ország 
érdekében szükségesnek talál. Ép azért szükséges­
nek találom, hogy a kérdés jelen stádiumában, 

is
_ történni fog, discussió tár­

gyává tétessék, s ezáltal úgy a kormány, mint a 
külügyminiszter, nemkülönben a külföld tájékoz- 
tassék aziránt, hogy mily szempontból fogja fel 
Magyarország parlamentje Magyarország érdekeit 
a szőnyegen forgó orosz-török háborúval és a ke­
leti kérdésekkel szemben.

Kérem a t. házat, hogy a tárgyalást napi­
rendre tűzni méitóztassék.

Somsich Pál. T. ház! (Halljuk!) Mi ve! gyen­
gélkedő vagyok és azt hittem, hogy 1 ál órakor 
lesz az interpellatiókra adandó válasz, azért jöttem 
később. A miniszter ur szívességéből azonban át- 
futtottam válaszának azon részét, is, melyet nem 
hallottam s igy képes vagyok arra most rögtön 
felelni.

Éri t. ház a miniszter ur válaszát tudomá­
sul veszem, magam sem vártam többet (Moz­
gás balfelöl) a mostani viszonyok közt; előre jelez­
tem ezt fölszólalásomban. De midőn tudomásul 
veszem a választ, ez nem azt jelenti, hogy az kie­
légítő. vagy hogy az annyi fényt dérit a political 

mennyi szükséges, hogy megnyugtasson 
Meglehet épen magasabb— megenge dem 

általam nem ismert — politikai tekintetből nem 
mondhatott többet a t. miniszterelnök ur. Egyéb­
iránt én ezt egy bee.,es nagyfontosságn nyilatko­
zatnak tartom, melyet nagy bntiikkel kellene nap­
lóinkba felvenni és különösen megjelelni, ikn ezt 
egy térti vevénynek veszem, mely e<jv részről bi­
zonyságot teszen arról, hogy a képviselőim min­
den tagja minden oldalról annak idején is figyel­
meztetett a. bekövetkező nagy veszedelmekre, más­
részről pedig tanúságot tesz arról, hogy a kor­
mány, midón kényesebb politikai tekintetűkből egész 
nyíltsággal nem deríthette fel a helyzetet, magára 
vállalt egy loppant terhet, azt, hogy a bekövetke­
zendőkert a felelősség kizárólag csak őf fo»ja il­
letni. (Mozgás a baloldalon.)

Én szeretem t. ház. ha a kormány vezérfér- 
. magukat * nemzet fejének tekintik, de vala­

mint minden tételnek, úgy ennek is a kellő hálá­
sok közt van csak jogosultsága és tarthatósága: 
mert ha határtalanul veszsziik ennek értelmét, 
majd ha mai találkozni fogunk azon hatalmas fran- 
czm király mondatával, a ki az államot magával 
ídentincalta, és akkor ugyanazon gyászos követ- 
kezmenyei lehetnének helyzetünknek, mint voltak 
ama felállított nézetnek.

^ legjózanabb főnek is, a legderekabb és 
legbolcsebb allamférfiúnak is nem szabad ugyan 
renectálni utczai demonstratiókra, fiatal felheviilé- 
sekre még a nemzetnek pillanatnyi kifakadásaira 
sem, de tartós, átgondolt, minden részről mé» a 
legtöryényesebb orgánumok által is kifejezett köz­
véleményre nem hajtani, ez aztán már nem állnm- 
bolcseseg, ez aztán már nem higgadt, hült főnek, 
hanem a makacsságnak, vagy épen a konokságnak 
lenne jele. (Helyeslés.)

Én tudomássul veszem a miniszter ur 
kozatát, mint olyat, mely bár ki 
kormány részéről biztosítást nyújt, hogy a jövőben 
minden tekintetben meg fogja óvni a" nemzet ér 
dekeit.

Sokan félre értették interpellatiomat. Néme­
lyek azt ugy_ magyarázták, mint. a nemzeteknek 
szabadsag utáni töiokvései ellen intézett demon- 
stratiot. Jelesen, hogy megkereszteljem a gyerme 
két a deli szlávok nemzeti szabadsága és törekvé- 

ellen intézett nyilatkozatot. Ezt a felfogást

láthatárra.
bennünket.

nyilat 
elégít,

sei
magam részéről . képviselőtársaim es 
tem részéről egyszer már, e helyről 
utasítottam és megmondottam, hogy a" politikában 
nem —-----' ...............

nemze
vissza

fog

részéről egyszer mar
és megmondottam, hogy a 

sympathiák és antipatiák, hanem saját érde­
keinknek józan felfogása és jogos érvényesítése ve­
zérelhet csak bennünket, (Helyeslés) és ha ez ér­
dekek bennünket az egyik oldalra terelnek, 'ott 
fogunk küzdeni, ha pedig a másik helyre terelnek, 
ott fogunk sorakozni. Rágalom a történelem tanú- 
sagaval szemközt azt állítani, hogy Magyarország 
a nemzetek elnyomására eszközül valaha oda adta 
volna magát. (Helyeslés.)

Méitóztassék nézni épen a déli szlávok irá­
nyában követett eljárásukat. A törökök ellen a 
múlt századokban együtt küzdöttünk. Midőn kiszo- 
nttattak hazájukból, itt találtak menedéket, s ekkor 
úgy bántunk-e velük, mint páriákkal, mint jogta­
lanokkal? s nem részesitettük-e őket mindazon 
jogokban, melyekkel a magyar nemzet akkor bírt ? 
Hisz, ők is voltak jobbágyok, nemesek és mágná­
sok; voltak hivatalnokai az országnak, szóval test-! 
vérekül fogadtattak mindenben. (Felkiáltások • Jo-az 
TTgy van!)

Horvátország, mióta társországunk, nem 
szesiilt-e és nem részesiil-e mindazon 
melyekben mi részesültünk

re-
jogokban,

--------- és részesülünk, (Elénk
helyesles) voltak-e ők valahol valamiben megrövi­
dítve vagy valamiből kizárva? És a legújabb idő­
ben nem tette-e az osztrák-magyar monarchia a 
legnagyobb szolgálatot magának Szerbiának 
midőn a törököt váraik átadásaira az ő 
■súlya fjlatt rávette (Mozgás balfelől).

En megvallom, bárki akármily szemmel nézi 
a múltat, vagy a jelent, azt hogy Magyarország e 
neplajokniik szabadságra való törekvésében elnyomó 
eszközül adta volna magát, kimutatni nem fogja, 
es ha jelenben érzelmeink és politikánkban válto­
zás történt, annak nem más az oka,

is,
morális

------------ az oka, hanem az,
hogy a délszláv népek szabadság törekvéseiket egy 
nagy hatalom szárnyai alá helyezték, mely szár­
nyaknak kiterjesztése ránk veszélyes. (Igaz! ügy 
van!) Nem a szlávok szabadságtörekvése tehát, ha­
nem saját érdekeink megvédelmezése határoz ben­

nünket a politikára, mely itt jelenleg nyilvánul. 
(Általános helyeslés.)

Igen sajnálom hogy az igen t. miniszterelnök 
ur harmadik kérdésemre nem válaszolt, a legfon­
tosabb, legalább a legpregnánsabbra a jelen 
perezben mert ebben volta képen, a mint ezt az 
előttem szólott t. képviselő társam mondatta, már 
effective meg vannak sértve érdekeiok. (Helyeslés.)

A dunai hajózás t. ház, mindig akadályozva 
volt a Duna kifolyásának szerencsétlen alkata ál­
tal. Mióta a gőzhajózás a Dunán megindult, min­
dig nagyobb fontosságot nyert az osztrák-magyar 
monarchiára nézve is a dunai kereskedés. Es eb­
ben riválisunk és ellenfelünk Oroszország volt. Az 
1812. bukaresti békekötés alkalmával Oroszország 
a felső Duna ágig, a kilia ágig terjeszkedett ki: 
az 1816. az ackermani békekötés következtében 
már a középső vonalig, a sznlinni ágig és az 
1829-iki, az adrianspoli békekötés következtében a 
legalsóbb vonalig, a szt. györgyi ágig terjeszke­
dett és igy az egész Duna deltáját hatalmába ke­
rítette.

igaz, hogy neutrálisnak mondatott ki e tér: 
tényleg azonban Oroszország kezébe jutott. Azóta 
a Duna folyamnak tengerbe ömlő része mindin­
kább elhombkosodot.t. Némelyek állítása szerint ez 
roszakarat következése volt. En ezt nem állítom, 
tény azonban, hogy az eliszapodás mindinkább 
növekedett, mert a kellő tisztogatások nem tör­
téntek.

E részben 1840-ben alkudozások folytak 
Oroszországgal, sikerre azonban nem vezettek s 
csak 1856-ban. midőn az 1854-iki hadjárat követ­
keztében a Duna a kereskedésre nézve szabaddá 
nyilváníttatott és a párisi békekötés következtében 
a bécsi eongressnsi akták 108. és 110. §-aiban 
foglalt rendszabályok alá helyeztetett, hasonlag 
minden internationales folyamhoz: azóta kezdett 
ismét kereskedelmünk az Aldunán javulni. Orosz­
ország ismét visszaszorittatott bessarabiai határára, 
a Duna Delta szabaddá lett.

Egy comissió ül Galaczon. mely a szabad 
hajózásnak anyagi és más akadályát elhárítani 
van hivatva. Ezen comissióban az öt régi nagy 
hatalmon kívül még akkor Sardinia most Olaszor­
szág és Törökország küldöttei ülnek. A másik co­
missióban. mely a Dunának úgynevezett policialis 
Donauchiffartaetét volt hivatva kidolgozni, Bécs­
ijén ült, s ebben dumaparti hatalmak küldöttei 
vettek részt. Ezeknek — nézetem szerint — kö­
telességük lett volna az orosz erőszakoskodás ellen 
protestálni; azonban az egyik sem ad életjelt ma­
gáról és azért kérdeztem minapi felszóllalásomban 
azt, hogy létezik-e még nemzetközi jog Európában ?

A t, miniszterelnök ur azt monda, hogy e 
részére interpellatiomnag majd későbben fog vá­
laszolni. Erre tehát a bővebb felvilágosítást elvárom 
én is akkor fogok a dologról bővebben szólani. 
Az első kérdésemre adót választ ismétlem — tu­
domásul veszem, mint egy nagyfontosságn nyilat­
kozatot, mely tanúságot tett rólunk és a kormány­
ról. Ezzel azonban nem akarom adt mondani hogy 
engem a válasz kielégít; mert ezzel megtagadnám 
azt, a mit interpellation! motiválása alkalmával 
mondtam, hogy t. i. éber figyelemmel kell és 
fogják is kisérni az aldunai részben a török orosz- 
liábaru eseményeit és annak idejében ha szüksé­
gesnek tartom, akár újabb interpellate) akár in­
dítvány akár pedig határozati javaslat alakjában. 
Kérdéseimet megújítani képviselői kötelességemnek 
tartandom (Éllénk helyeslés.)

Erre Tisza miniszterelnök rövid felszólalása 
után a ház többsége tudomásul veszi az adott vá­
laszt s az ülés déli 12 órakor véget ér.

Török vendégeink
Tizenkét óra felé nagv csődület támadt az 

..Athenaeum"-épülel előtt. "Négy fiakkerböl a török- 
küldöttség nvolez tagja szállott ki, elől Mehemed 
bey turbános alakja. A küldöttség tagjai megtekin­
tették a nyomda-épület minden zugát. Először 
a gépcsarnokba mentek, hol a nyomdaszemélvzet 
éljenzése hatalmasan felharsant. A falakról ‘kö­
röskörül csillag és félhold alatt franczia és ma­
gyar .nyelven a következő üdvözlet intett alá: 
— „Ejenek a sokfták! — Yivent les soft as! A 
szedők emeletén Schröpfer első könyvvezető fran­
czia nyelven rövid üdvözlőt mondott," melyre Me­
hemed bey török nyelven felelt, kifejezve" elisme­
rését a magyar nyomdászat magasfoku haladása 
iránt. Lent a gépek közt az „üstökös“ és „Bors­
szem Jankó sajtó alatt levő kepeit mutogatták 
nekik. Erődi Béla megmagyarázta a képek éneimét, 
s erre többen jóízű nevetésre fakadtak. Egy kézi­
sajtón rögtön kinyomatták a következő üdvözletét:,. Az 
Athenaeumnyomda személyzete üdvözli a török nem­
zet küldötteit.“ A finom velin papir-szeletkéket kiosz­
tottak a látogatók közt. A gépcsarnokban minden 
gép működésben volt s a törökök érdekkel nézték 
a látványt a felső emelet karfájára dőlve. A gép­
csarnokból a betűöntődébe mentek, hol a finom 
betűöntő készülékek szerkezetét szintén a le»na- 
gyobb figyelemmel nézegették. A nyomdászéinál v- 
zel éljenei közt hagyták el az Athenaeum épületét 
A kapu előtt nagy tömeg állott, mikor a bérko­
csikba léptek.

A török küldöttség tegnap a nemzeti casino 
vendége is volt. Rohonczy Gida. Márkus 1st- 
van és Gáli Jenő urak mentek a „Hungáriádba 
teljesíteni a meghívást. A küldöttség tagjai közül 
nyolezan jelentek meg a nemzeti casino helyiségé­
ben. A lakoma 9 órakor kezdődött s körülbelül tizen­
öten vettek benne részt a nemz. casino tagjai közül, 
a többek közt Fűlszky Ferencz, Türr István 
Vámbéry Armin stb. — Volt több sikerült 
toast is. Pulszky elmondta, hogy 30 évvel ezelőtt 
ő is olyan fiatal ember volt, mint most a tö 
rök küldöttség ifjai s azt kívánta, hogy vala­
mint ő látta fejlődni Magvarországot. mely akkori­
ban sokban hasonlított a mostani Törökországhoz, 
látta kiemelkedni alanti helyzetéből s látta 'meg­
szilárdulni annyi megpróbáltatás közepette, annyi sú­
lyos, vészterhes katastróha után : ép úgy legyenek 
tanúi a most fiatal törökök is saját hazájuk teíemel 
kedésének és megszilárdulásának, mig úgy tekint­
hetnek vissza a múltak eseményeire, "mint" jelenle» 
ő tekint vissza a megfutott 30 éves pálya "magas­
latáról. Vámbéry Armin török nyelven mondott 
felköszöntöt s Rohonczy Gida francziául mondott 
rövid toastot a török küldötségre.

*

A képviselőház tagjai által az „Európa“ 
nagy termében rendezett diszebéd az ünnepélyek 
fénypompáját képezé. Párlkülönbség nélkül jelen 
lehetett mintegy 130 képviselő. A képviselőkön ki­
vid meg csak Gelléry, Erődy, dr. Deutsch, Lukáts 
es »Schneider voltak jelen.

A felköszöntések sorát Házmán nyitotta meg 
eltetve a királyt, királynőt s a kir. családot.. Simo- 
nyi Ernő Abd-ul Hamid sultánra emelte poharát 

sny bey a magyar nemzetre, Jókay a török 
nőkre. Nemeth Albert a török fegyverek °TŐze]- 
mermi Fej köszöntést mondtak még" Rechad" bey. 
Ragtnb, Gulnpi- (a török ifjúságra), Péchy Jenő 
(Sulejman seikre), Szalay Imre, Bujanovieh ‘ (Has­
úira) s vegre Suleyman tartott egy költői beszédet.

*

Ebéd végeztével a török küldöttség hazament 
a Hungáriába, hol a 48/49-íki honvédek deuuta-
tioja varta. Gáspár tábornok volt élükön; a ta­
gok közt négy menházbeli rokkant honvéd is megje­
lent. Gáspár rövid beszédet tartott a bemutatás után • 
megköszönte azon ótalmat. melyet Törökország 48-ban 
menekültjeinknek nyújtott. Az öreg seik felelt a be­

szédre, kiemelvén, hogy Törökország a politika; ma 
zötteket mindig védelmébe fogadj ( s ho»v üi 
neki látni a szabadságharcz öreg vitézeit I" 6 . 
szavaira következett jelenet a legszebb volt ^ 
den eddig lefolyt ünnepélyesség közt Az asr» h'“" 
védek és törökök könyek közt borultak elvmf 
karjaiba s elerzékenyedve csókolták me» c»vm/f 
Földváry a lel mik a menház fénvklS 
veskedett vendégeinknek, mire a fiatalság " 
bizottsága jött buesnlátogatásra. as

A fáMynsmenet.
Imposans volt. drága vendégeink fogadtató, 

imposans volt a bucsuzás is. Nem puszta szólásmól 
az. hogy a mai fáklyásmenet oly nagyszerű 
megható látvány volt, melyet a toll leírni oly
kifejezni hiien nem képes, 
ma a főváros amaz eszme 
magyar ifjút keletre vitt,

Méltó kifejezést adott 
nagyságának, mely 

. s mely a Duna partiárá 
'bereite a török nemzet küldötteit láthat i- 
ma este ismét török testvéreink, hogy HZ . 6 
magyar főváros mennyire lelkesedik °‘a törökmf 
gyár barátság szent ügyéért. Az érdeklődés a l»L 
lyásmenet iránt, nagy volt a főváros minden körei! 
ben, mindenki kívánta még egyszer látni azokat kik 
messze keletről jöttek mi hozzánk, hallani’ , 
ajkakat, melyek a közös ellen által végrom lássál 
fenyegetett, két nemzet örök barátságát, feloldhat 
lan frigyét hirdetik; mindenki vágyódott utojs/ 
islenhozzádot mondani a testvér nép szívesen látott 
küldötteinek. Már hat óra után nagy néptömeg hullám 
zott a szénatéren, honnan a menet elindulandó voK 
a rendező bizottság Verhov ay Gyula s Hets 
Ödön fáradhatlan vezetése alatt már 6órától kezdve 
talpon volt. egy része a bizottságnak a ref. iskola ud­
vara előtt igyekezett e népet rendben tartani s a" 
közlekedést fenntartani, a másrész a fáklyák kiosz­
tásával foglalkozott, a harmadik a fáklyavivőket 
állította sorba; óriási munka volt ez beláthat 
juk, ha számba vesszük, hogy közel ezer íáklvási 
kellett rendbe állítani oly téren, hol még pár Lr 
kiváncsi ember van. S e nehéz munkát a rende­
zőség köz megelégedésre teljesítő. — Kilenc?, óra 
után indult el a menet, mintegy ezer fáklyás két 
sorjában, elől haladt négy magyarba öltözött tö­
rök s nemzeti szin zászlókat Vivő lovas, utánok 
jött a zene s aztán a fáklyások oly hosszú sora 
minőt egy hamar nem fog látni a főváros \ 
menet, a Calvin-térről az országúton át haladt a 
legnagyobb rendben ; a rend fentartásában haté­
konyan működtek közre az önkéntes tűzoltók 
IB o g i s i e h és »8 o ó s Jenő vezetése alatt) kik 
szintén fáklyát vitték. A szűk fürdő-uíezá- 
ban a yöröszöld szalagos rendezőknek, már 
nem csupán a rendre hanem arra is kellett fel­
ügyelni. hogy emberhalál ne történjék, mert oly 
iszonyú nagy volt a tolongás. Egy osztrák katona 
tisztet ki valahogy elesett majdnem agyon gázolt 
a tömeg, s csak egy pár tűzoltó s rendező »vors 
közbelépésének lehet köszöni,hogy jelentékenyebb sé­
rülés nélkül megszabadult. A mint kiért az imposan- 
menet a lánczhid térre, megharsant az egetverö 
éljen; az Európa szálloda s a közeli házak\örös- 
zöld s magyar nemzeti színben tündököltek a pym- 
teehnika segítsége folytán, beláthatlan néptömeg 
lepte el a tért s a messze vidéket, hogy szeren­
csétlenség nem történt e leirhatlan tolongásban 
azt e sorok írásakor még nem tudjuk; a Coburg 
palota ablakain ott volt a" kendőket lobogtatok kö­
zött a herczegi pár is, természetes, hogy ez csak 
növelte a lelkesedést, s hogy e jelenet tanul kala­
pokat, kendőket lobogtattak a Coburg pár fék-

Az Európa előtt, a mint a fáklyások hosszú 
sora helyet foglalt s a mint az éljen lecsillapodott, 
szót emelt Sz ües Gyula a hatvanas bizottság el- 
nftke. Beszédét a következőkben adjuk: Mélyen 
tisztelt vendégeink, kedves testvéreink! Alg egv 
nehány hónap választ el attól az időtől, midőn a ma­
gyar ifjúság a nemzet közvéleményétől támogatva 
elhatározta, hogy a lázadókkal diadalmasan viaskodó 
török testvéreink iránti rokonszenvének im­
posans kifejezést fog adni. Midőn a hős Abdul Ke­
rim (Éljenzés,) Törökország lagnagyobb katonai 
talentuma a pánszláv remények előre' tolt csordáit 
Djunis Alexinaez s Deligrádnál szétverte, akkora 
magyar ifjúság elhatározta, hogy a hősnek egy 
kardot fog küldeni. (Éljenzés.) Nem volt e kai­
dul ievivo küldöttségnek formális mondatuma, 
de súlyt tekintélyt kölcsönzött küldetésének mé­
gis az, hogy az egész magyar nemzet rokon- 
szenvr- kísérte. Ti bennünket, a kardot vivő­
ket a keleti vendégszeretet teljével oly fénye­
sen fogadtatok, hogy azt mi viszonozni képesek 
nem vagyunk, külsőleg oly fényes fogadtatást nem 
nyújt hat nők nektek, de legyetek meggyőződve, 
hogy bensőleg őszinte lelkesedésünkre nézve uem 
állunk hátrább. Őszinte öröm tölté be ittlétetek al­
kalmával minden magyar szivét. (Éljen.)

A magyar nemzet nagyon jól tudta azt, hogy 
kiknek érdekében folytak ama szabadságharcznak 
gúnyolt pánsláv háborúk, nagyon jól tudta, hogy 
nem lehet a szabadság védelmezője az. ki önné­
pét elnyomja, ki Lengyelországot megsemmisítette. 
A török nemzet az alkotmányosság terére lépett 
kimondá a jogegyenlőséget. (Éljen.)

Ez idő óta lelkesedéssel mondja a magyar 
nemzet,^ hogy a czivilisatió zászlója nem a Siberia 
közeléből jött hordák előtt, hanem Törökország 
előtt lobog. — Fájdalom, hogy a magvar nemzet 
e lelkesültségét, mely a Lajtán túliak rokonszen- 
vével is találkozik, gyakran megzavarja a pan- 
slav szellemű katonai párt ármánykodása; de a 
jobb ügynek győzni kell! Magyarország jól felfo­
gott érdeke világosan megmutatja az utat, hogy 
mely táborban kel! küzdenünk !

Testvérek! Nincsen a magyar nemzetnek 
egyetlen fia sem, ki nem érzené. hogy körültünk 
egy élethalálharcz foly, melyben ha ti elbuktok, 
elbuktunk örökre mi is. (ügy van.) Nagyon jól 
tudja azt a magyar nemzet, hogy a hazaárulás 
vétke* nélkül uem állhat Törökország elleneinek tá­
borába. Ti kedves török testvérek követésre méltó 
példát adtatok arra. hogy miként kell a szabad­
ság és egyenlőség zászlaját lobogtatni; kövesse pél­
dátokat Oroszország is! Akkor ő is fog hivatkoz­
hatni czivilisatoni szerepére.

Vigyétek meg kedves testvérek a Bosporus 
partjaira a hirt, hogy a Duna és Tisza vidékén 
él egy nép, mely veletek együtt érez, s mely, ha 
majd megjön is az ideje, a magyar nemzet s a 
dynastia érdekében ott fog küzdeni Törökország 
mellett. (Felkiáltások: Ott leszünk!) tigyetek 
meg alkotmányos fejedelmeteknek nemzetünk há­
láját. lelkesedését nagyszerű? adományáért, a Cor­
vinákért. (Éljen !) Befejezem szavaimat, azon óha­
jommal, hogy a közös ellen latiprás után a két 
nemzet békében virágozzék,fel, s legyen boldog, 
nagy, dicső és hatalmas! ÉUjetek“.

Éljetek ! Csokjassa osmanlilar, viszhangzá ezer 
meg ezer ajk, az éljen szűnni nem akart, s a kö­
vetkező szónok Herman Otto csak mintegy 5—1(1 
perez múlva juthatott a szóhoz. Hermann beszede 
következő:

A kik messze keletről hozzánk jöttetek, 
megpecsételjétek velünk egyesülve a testvériség 
örök frigyét török testvérek! legyet? 
üdvözölve !

Legyetek ezer szeresen üdvözölve azért■ a tol 
séges hírért, a melyet elhoztatok, mely azt hirde 
nekünk s az egész világnak, hogy a távol ke 
tájain, ott, a hol bölcsötök ring s a hol egykoroi 
testvéretek, a magyar bölcsője és ringott, ne 
csak az ég örök napja világit s szórja sugara 
boldogra boldogtalanra, koldusra és királyra egy

dúsnak, királynak 
tok a s z a b a d s 
sen kedves hir ez 
rokonaitok, szivünk 
vagyunk : kik egy 
boditó, jogtipro erő 
uszította a nemzete1 
e])en : a kik veletel
szakítottunk s Íme 
szivek melegép me 
világ szine előtt m 
Jetek a testvéri írig 
égvén lőség és testv 
tok és tinekték egy 
hogy a testvériség 
szilárdítsa, hogy a 
uehéz napjaiban tu 
sedést ; hogy a tud 
oldalához szólítva 
súlyát, lehetségessé 
legszentebb jogáért 
együtt győzzenek 
Írva: együtt bálján 

A midőn az 
badság napjait, az < 
tengerbe fullasztott 
ezrével megszenved 
got, s azok. a kike 
ezrével indultak t 
tudva: hová hajtsál 
meg, hogy álmukat 
hetővé teszi: T i v 
akik a bujdosókat 1 
az igazság és eiribe 
megmutattátok a vi 
a szó legnemesebb 
szivében a szeretet 
tek. a melyet sem ír 
bolni nem fog. me 
nemzedékek ép oly 
ápolni, aminővel áp 

Ti megmntari 
valódi ember szerel 
mentője a kelet és 
haladás nevében a 
a két nemzet nyak: 
testvérek ! ti vultato 
tétek, oly módon au 
méhen nincsen példa 

Mert amit Nyug 
vértanuságon. vérbir 
hettek el. azt li eró 
pélyes nyilatkozattal 
lőséget. az a 1 k 
Es a ki e magasztos 
H-ik Abdul Ham 
ki a korszellem egv 
gyománynyal, meiy 
tette !

Megmutatták 
tudtoK cselekedni 
világ osztatlan tis 

Velünk együ 
szabadsághoz jog 
a szabadság kizárj 
a szabadságság cs 
leletben való tartá 
[adásban, az iga; 
gyökeret, hozhat i 

Velünk e»vü 
vére. vagyona ner 
mert az a kölcsönt 
nak mind magas 
tetett.

Es velünk eg 
már csak két esett: 
ver jogosultsága: 
madásában raindan 
gára tör.

A midőn ti 
ilyen érzelmek he' 
vér szerint, egyek 
a szabadság tiszteli 

Testvérek vág 
azok legyünk! meri 
dúlt, kinyújtotta fuj 
zete elszorult. (Kö 
halál a muszkára !~ 

Rajtunk a sor 
nyilatkoztassuk a vi 
magyar nép testvér 

Ez a frigy es 
az a szörnyeteg, n 
gyilkol döfött saját n 
ágbékét és a szabadat 
veit; az a szürnyetc 
hóditó erőszak kozá 
ma is forgatja a In 
teg. mely a hárn 
nára tört azért, mi 
dűlt; az a szörny 
remtett embert bárt 
kát, s kopezokat ne 
ban dicsőséget lát, 
gok a szerződések 
czivliizatiót. az emb 
dóm — tiltakozunl 
hirdethesse magáról 
harezosa, az európai 
végrehajtója.

Ez igy van.
, Ti kedves test 

hinui lesztek annal 
melyben a khalifa k 
me,y eddig csak hói 
ezentul az alkotmán; 

Testvéri szereti
szabadságért folyó h
"a úgy fordul a" koc 
J?6! döntő csatára 

dalon leszünk velei 
n Éljen a török- 

ermannak éljenzése 
,oZavai után az Euró 

§jai s kísérőik volt:
^a Jogtanár) szólt tö, 
teh" fezedéből kö 
J, ' Erőszakot is i
mm va-,me|y titeket s 
>kb°l kivettétek sz 
tesfRZlVl!ink itt marad 
valSZ,lr és Edek 
juf-jh.hk azok az i;
hníx-a°mma* búcsúz: 
toj?--. azon szivünket.

' uiarad szeress 
es emléktekben!

lani ?,ehemed után 
ki a nAhe ballatja sz 
be/, nvfP' E1.l'en Raj 
nők ___ai??07tatja ezer
szert 3 kL már, biz 

jf- a, tővarosban,
gVal-JL hevvel- ifjú tü
v£ , an thegájuló élj 
hát ezhjvk hozzácl 
,Magv ‘ !Sa t nemzet 
tíietfk °rsza« ‘“ásod 

^távozzunk, m
távozd nexm parancs

ast» varosról-vár.



fí*g a politikaiam,. 
Mi s hogy jól esjl- 
t vitézéit. *
F^zebb volt miu- 

közt. Az.
It I, . a8g hon-borultak egyraas 
úti meg egymást. 
1 fényképével ked- 

1 fiatalság iX).s

O
JO-

H8

jraflt. hanem fölkelt az a nap is, melynek legel 
-ugara az emberiség elévülhettem legszentebb j 
Jät jelenti s osztja boldognak, boldogtalannok. kol­
dusnak. királynak — mondom, hogy fölkelt nálla- 
tok a sz a b a d s á g napja! Kedves, felsége­
sen kedves hír ez ! Kivált nekünk, akik névszerint 
rokonaitok, szivünk vonzalma szerint testvéreitek 
r3„rimk: kik egy sötét múlttal, melyben az igázó, 
hódító, jogtipro erőszak fogta el az emberiséget, 
uszította a nemzetet nemzet — a testvért testvér 
ellen: a kik veletek együtt e sötét korral, múlttal 
szakítottunk s ime az isten szabad ege alatt, a 
szivek melegén meggyujtott szövétnek fényénél" a 
világ színe előtt megkötjük és megpecsételjük ve­
letek a testvéri irigyet, névszerint és a szabadság, 
egyenlőség és testvériség szent nevében. — Muta­
tok és tinekték egy nehány képet, mely arra való, 
bogy a testvériség szent frigyét örök időkre meg­
szilárdítsa, hogy a küzdelmek és megpróbáltatás 
nehéz napjaiban fölidézze és ébren tartsa a lelke­
sedést : hogy a nehéz időkben a testvért a testvér 
oldalához szólítva feloszsza közöttünk a küzdelem 
súlyát, lehetségessé tegye azt, hogy az emberiség 
legszentebb jogáért küzdve, együtt barcznljanak 
együtt győzzenek, és ha úgy van a sors könyvébe 
.rra együtt haljanak meg. (Éljenzés.)

A midőn az ármány környezte a magyar ,sza­
badság napjait az erőszak és zsarnokság egy vér- 
tengerbe fullasztotta, a midőn a hon legjobb fiai 
ezrével megszenvedték a szabadságé, t a vértanusá- 
got, s azok. a kiket a bitoía és golyó el nem ért, 
ezrével indultak a hontalanság keserveibe, nem 
tadva: hová hajtsák le fejőket, s kibe bizhatnak 
meg, hogy álmukat szeretettel őrzi s igazán pihen­
hetné teszi: T i voltatok azok. török testvérek, 
akik a bujdosókat befogadtátok, megvédelmeztétek 
az igazság és emberszeretet szent nevében. Ekkor 
megmutattátok a világnak, hogy emberek vagytok 
a szó legnemesebb értelmében: és a magvarok 
szivében a szeretet és hála oly oltárt emelt tinék 
tek. a melyet semmi erőszak, semmi idő lerom­
bolni nem fog, melynek áldozó szent tüzet a késő 
nemzedékek ép oly gonddal és szeretettel fogják 
ápolni, aminővel ápoljuk mi.

Ti megmutattátok ,a világnak, hogy mi a 
valódi ember szeretet. Es amidőn az emberiség 
mentője a kelet és az éjszak tele fordult, hogv a 
haladás nevében a zsarnokság rabigáját leszólitsa 
a két nemzet nyakáról, mely megviselte : török 
testverek . t( voltatok azok, a kik á rabigát levet­
tétek. olv módon aminőre az emberiség ^történel­
mében nincsen példa!

Mert amit Nyugoteurópa népei csak vérfürdőkön 
vértannságon, vérbirságon és polgárháborún átér­
hettek el. azt ti erős akarattal, egyetlen egy üne- 
peyes nyilatkozattal hoztatok leire: a jogegyen- 
lűseget. az alkotmányos szabadságot 
í.s s ki ti magasztos utón vezérel és kalauzai, az 
lí-ik Abdul Hamid a szultán, a dicső khalifa 
i! a korszellem egy intésére szakított minden ha­
gyom any nyal, mely korlátlan hatalmat kezeibe 
tette'

Megmutattátok, hogy a kor intő szava szerint 
ntdtoK cselekedni s ez megszerzi nektek a müveit 
világ osztatlan tiszteletét.

Velünk együtt ti is azt hirdetétek, hogy a 
3Z8jadsaghoz joga van az egész emberiségnek ; 
a szabadság- kizárja az erőszakot, az önkényt, mert 
a szabitdságság csak az emberiség létjogának tisz­
teletben való tartásában a művelődésből folyó ha-
iätläMUR fi , *1 7 1 ÍTO 7 frtl A Un un i! -________i . J I am I

tgeink fogadtatása 
pnszta szólásmód 

y nagyszerű. 0|y 
1 ',|! >«rni. az ajk 
jelt., kifejezést adott 
haganak. mely ];>
£ * ''""a Partjára 
dot teit. hathatták
'k. hogy az egésx
Mlk a török ma- 

érdeklődés a f'ák- 
taros minden ké.reí- 
r látni azokat, kik a 
tk- hallani amaz 
altat vegromlássa|

rútságát, feloldhat, 
vágyódott utolsó 

uép szívesen látott,
tneptömeg hullám­
ét elindulandó volt. 
y Oynla s R e t s 
pár ti órától kezdve 
(‘ka ref. iskola ud- 
jdben tartani s a 

|z a fáklyák kiosz- 
k a fáklya vivőket 
volt ez beláthat- 
í 'zel ezer fáklyást 
női meg pár ezer 

I unkát a rende- 
— Ellenez óra 

ezer fáklyás két 
[-■irha öltözött, tö­
vé lovas, utánok 

oly hosszú sora. 
a főváros. A 

fcnto-i -át haladt a 
j ti tartásában haté- 
|rkémes tűzoltók, 
vezetése alatt) kik 

luk fürdő - utczá- 
f nde/őknek , már 

is kellett fel- 
|ten jék mert oly 

!>’ osztrák katona 
|!3tn agyon gázolt 

rendező gyors 
olentékenyebb sé- 
kierc az imposant 

Irsant az egetverö 
|zeli házak vörös- 
hndóköltek a pyro- 

Ihatlan neptömeg 
hogy szeren- 

lit an tolongásban 
ltudjuk: a Ooburg 
|et lobogtatok kö­

högj ez csak 
híenet tanúi k-da- 
|burg pár fele

fáklyások hosszú 
en lecsillapodott, 

kaas bizottság el­
adjuk : Mélyen 

"eink' Alg egy 
f tői. midőn a ma- 
|nyétöl támogatva 

almasan viaskodó 
^nszenvónek im- 

hös Abdul Ke- 
i agy óbb katonai 
■»re tolt csordáit 

fzétverte, akkor a 
a hősnek egy 

lein volt e kar- 
kis mondatuma.
|iiIlletékének mé- 

nemzet rokon- 
a kardot vivő­

iével oly tenye- 
zonozni képesek 
fogadtatást nem 

meggyőződve, 
ikre nézve nem 

. be ittlétetek al­
ibijén. )

tudta azt, hogy 
’hadsághareznak 
jól tudta, hogy 

lője az. ki önné- 
legsemmisitette. 
ag terére lépett
r)
londja a magyar ban dicsőséget lát, ___„ o a/

nem a Siberia 1 gok a szerződések összetiprásával arczul vert a
em Torok-ország , oavlnzatiot. az emberiség géniuszát, ho-ry mon

hirdAth ,dtakozunk az ellen, hogy ez a szörny 
Hirdethesse magarol, miszerint ő a ezivilizat ”

millió milli; ottoman n»véb,n monijnnt forró
baratsag. kötelékünk felbonthattam“ (Zajos éljentés!)
les ottoman«,-68» T“*'" ™it/'„Vives
g varnveh-tin rá'a- 8 a midőn ők ma-
formeszetes t kld ,jak’ ,e "elJen a magyar“, akkor
- Örökre lfeseAés tetőpontra hágott.
nváitmk élőt, L tekeZetfcS -)'elenet lesz ez mind- 
nyajunk előtt kik ott valánk. — Az öreg seik
szol aztan még hosszasan a ,félben s vállni kell V k ‘ ‘k mar k,alvo 

»unni kell. — Meg egyszer «tenhozza d“-"« 1:-u -- ° i s i e u
oszlanak 
vele

i* az összosereglett néptömeg s 
ak ^szerte szét az ezerek. Testvérek ! isten

A búcsú estély.
A polgári vendéglátó bizottság által ma esti 

'vST^ összejövetel és vacsera. melven
csak ! Sh“ Z nellHlP nregbizott polgáron kívül 

. ‘ et bizottság tagjai, összesen 60 égvén vett
setíe e1fno ,rSt,,ZtMak volt szentelve. A tálás ke- , ,
helyet a máskor 'óLket'n n-' °lnoti hangulata foglalt óra között a lőportorony 
élőm, nJotZ , k:sult ar5zok°n; s mint az öröm I ban egy a munkásosztál 

' "«'a banat most szívből és’szivhez szólt. Még a
in,h,h0rme° °S t0ast:áradat is Psak vonakodva 

,- r ' a Pol^ri bizottság érdemdús el-
telessól eri Zali° :hT m^i-ezde a szomorú kö- 
e ,b!!5á ’ '# meSha.o, Jelkes szavakkal mondott is- 

köz erf6tt .Tf “légeinknek. Ezután egyebek

a Tököl y-a 1 a p i t v á n y kezelése magára az 
egyházra ruháztassék. Az ügy ma már oly stá­
diumba jutott, hogy az egyház, bizottságot szervez 
az alapítvány kezelésére, mely bizottság tagjai kö­
zött egyik főszereprit az alapítványok ügyésze lesz 
hivatva betölteni. E tisztségre, mint értesülünk, az 
egyhaztanács többségé Malics György hírneves 
budapesti ügyvédet és ép oly jeles jogtudóst, mint 
becsületes jellemű és hazafias érzelmű férfiút óhajtja 
megnyerni.

„ y iuez, e Dániel vácz. i szül. 43 éves
nos napszámos tegnap délelőtt, az 1-ső kér. aldu- 
nasor 50 sz. a. ház padlásán magát fölakasztotta, 
hullája korházba száll itatott.

— Tegnap előtt este a vácz.i temetőben 
egy két eves figyermek — férgekkel ellepve s 
rongyokba takarva — találtatott s a rendőrség ál­
tal a gyermekkórházba szállitatott.

— Rendőri

lett a társalgás." s" ^torök"^" !VIár.zajosabb I !Í.g!ÍLtó mellett láttatott, tehát valószínű
szóltak s 
tetőknek ;

an vétet- 
öltönvös és fezps

a török ifjak közül négyen 
adtak kifejezést hálájuk s testvéri szere- 

,. T, t‘s'f hártyák — arczképek eseréltet- 
ek kt. — Ez este küldték el Varságh. Borsos és 

Doctor első rangú fényképészeink a törökök arcz- 
1 Pffil .. ozeh hözt kitűnően sikerültek azok, 

,a torok, 11-1 ah magyar díszruhába 
tek e magokat a mi török 
ltjainkkal — s általános meglepetést szültek; — a 
tnokolt draga emlékül viszik azt magokkal. A btt- 
csuzas ez élénk kifejezése alig engedett valakit 
szóhoz jutn. míg Gnllner Gyula, ezen tehetséges 
fiatal képviselőnk állt fel. s első erőteljes szavaira 

zaj lecsöndesült s mindenki figyelme a férfias s 
megnyerő arezon csíiggött.__s'
híf»«Z^H a<b,V. órzelimu'm-k. — szivrehatóan I isitzii t el vendegeinktől, győzelmet kívánva a 
aitlo módón magtámadott törökök fegyvereiknek 

kimondja itt is mint kimondta 
török fegyverek győzelme 
kása a mi bukásunk ! — 
nyert az

írek. Tegnap délután 1—2 
melletti városi faiskolá- 

egy a munkásosztályhoz tartozó férfi-nadrág 
sztjjára fölakasztva ülő helyzetben halva találtatott! 
Az öngyilkosban Eckhard József csehországi szül. 
39 éves vasúti munkás ismertetett fel, zsebében 

Jegyzőkönyv, ő zálogezédula s egy arany óra 
kisorsolásáról szóló jegyzék találtatott. A hulla rn- 
ba,‘ PLS a zsebében volt papírok egészen nedvesek 
voltak; miután Eckhard előtte való éjjel a város-
, , . . : ------ valószínű, hogy ő
öngyilkossági szándékból már előbb 
ne szándéka ott nem sikerülvén, 
dott csak a biztosabb sikerre

a tóba ugrott, 
azután folyamo- 

vezető akasztáshoz.

másutt i
s

hogy p
i mi győzelmünk, bu-

.......... ezzel méltó befejezést
, - . . '*1 ónt ünnepek sora. — Isten tartsa ven-
tegeinket s vezérelje győzelemre fegyverüket !

Béla

igaz felebaráti szeretetben “verhet 
gvokeret, liezhat nemes gyümölcsöt.

Velünk együtt tudjátok ti is, hogy a népek 
vagyona nem lehet az önkény játékszere. 

T.en az a kölcsönös boldogitásra a szépnek és jó- 
-i* mind magasabbra való fejleztésére rendelke- 
tetelt.

Ks velünk együtt valljátok azt is. hogv ma 
Har csak két esetben ismerhető el az öldöklő fegy­
ver jogosultsága: a haza védelmében, 
átadásában mindannak s megtá- 

népek szabadsá-a mi a
gára tör.

A midőn ti nektek test véri jobbot nyújtunk,

ÚJDONSÁGOK.
- Szemeiyi hírek. Báró Wenckbeim 

trvénri M= frr g?ap este Hécsbe utazott, Szó­
éi utazón1 K 1 LftSZ l> fehermeg.Tei főispán tegnap

v .. . A ,®°íták. Török vendégeink na-rv
lök elő, ™k,tUd0másu1’ ll0-v ifjaink eljövete- 
e róo-t- '• I v ..^.a*masau tanulták a török nyelvet, s 
e végből Erodi torok nyelvtanából Tettev ' Nándor 
es tarsa könyvkereskedéséből ló példányt rendel­
tek meg s visznek hazájukba.
í... ,~i A. hagy máz nem akar veszíteni a Ró- 

rl?" lelrott epidemikus jellegéből, a meny-
baÍA - ?an a mai délelőtt lefolyása alatt 4 
hagymazos beteget kelle innét további' ápolás vé-
S áttiUitoni “ ” CZélr* berend«M‘

— Idegen ek légiója. A párisi lapok 
közzé teszik az ottani török nagykövet azon közle­
ményét. miszerint az ottoman császári követség 
naponként nagyszámú megkeresést vett úgy fran- 
ezia. mint angol, osztrák és egyéb tisztektől és 
on kény tesektol a török hadseregbe való lépés iránt.
E számos rokonszenvi nyilatkozatra a követség 
Eonstantinapolyba fordult instructiók iránt, melyek

megje-

Szinház, művészet.
I et é~70TÖrÖki v e 11 d ó g e i n k tiszte- 
1 H ere ma volt a népszínházban a bucsti elő-
icíredetdh6 a "C S í k 6 s“ népszínműveink 
l.oA íírV -a|abja- — Az előa(hís kivételképen, 
tiogy vendegeink a programra hátra levő részeit
ne egyenek kénytelenek megzavarni s a tisztele 
“kre rendezeU fáklyásmenetet és tűzijátékot tel 

• “ icrims s , Z .f0:™pa,“.bai] áthassák, V,7 órakor ' vette kez- 
férfl férfias „“V Venr1egemk pontban 7 órakor érkeztek meg

leheti lkL-je enet e ejére- Pállolyba léptükkor a 
legszebb közönséggel úgy, mint eddig s o 1, a
zsúfolásig megtelt színházban mintegy- varázs 
utesre óriási, szűnni nem akaró tapsvihar ke,idő 
lobogtatas kahtpintegetés, éljenzés, csők jassa ki 
a Ifös keJetkezett. pe|gördiilt a függöny s T a- 

J t’, Li ma mondhatni valami nagyon ele- 
meben volt perczekig tartó éljenzéssel föladta 
közönség. Hat meg mikor Soldosné” 
lent s elenekelte a következő nótát :

,,Bár a török bort nem iszik 
Katonának csak el viszik : 
föd tó is már a csatába, —
(Rs halált visz a karjába )«

... Arru egetvevő taps, éljenzés keletkezett. A 
közönség felállt ülő helyéből s addig tapsolt mfö 
háromszor nem ismételte a fennti dalt a sevkv
mói?nri7Pa i0ÁVt,lf őJünyörü babérkoszorú 
tepult a színpadra kedvelt művésznőnk piros csiz­
más lábaihoz. Ekkor a lelkesültség tetőpontját érte 
e , kony ragyogott mind a vendégek mind a kö- 
nemefk kul“nosen a, széP nem szemében, a szűnni 
az rtaips' esok.Jassa. éljenzés néhány perezre
az előadás folyamat is megakasztá. — A felró
nas közökben a lelkes ovácziú folyton megújult" 
Soldosne asszony a Rózsi s'zerepébeÚ ez 
alkalomra egesz másképen volt öltözve mint 
rendesen ; fejet magyaros pártával övezte kőiül
Ki® Tf aLr éSt -Öriik nemzeti szinüekbői 

rakta össze. — a csikos-tancz szerfelett meenverte
ven egeink tetszését: a tánezot nemcsak a ballett
Mólt1“ aZ, -6geSZ Jzemélvzet jó kedvvel járta és 
Marton csikós gazda aprózását még az őre» ,’evk 
is megnevette. - A vendégek két oldalról "voltak 
elhelyezve az első emeleti páholyokban, jobbról
gyütt a 

ver
ilien érzelmek hevítik keblünket.''Egyek“vaTyu'tik I most megérkezvén kö/zé tlT'^r'011 IRlIlf‘ melyek I közökben „softa-sütemény“-nyei “liná

szerint, egyek a felebaráti szereltben eg^ek tározta Jv ideZ l - h°gy a porta eIha- ' A S?iDházbó'- mely körül roppant néptöme
a szabadság tiszteletében. ' f g-V ,eg10 szervezését, s igya követség T° '»sszegyulve. óriási éljenzés között léptek ki

bői. legőszintébb testvéri üdvözletét küldi a 
fővárosban időző török ifjúság küldöttei­
nek, és fényes győzelmet kíván a török- 
hadseregnek. Éljen a török nemzet! Ezen 
testvéries egyesülést meg ne zavarja köz­
tünk semmiféle ármány többé soha! Az 
elöljáróság megbízásából Lajtos Antal jegvző

Debreczen, május 4. (Az „Egyet­
ért es“ távirata.) A debreczeni jogakadé­
mia összes hallgatói szivük mélyéből eredő 
őszinte üdvözletüket küldik. Egyszersmind 
azon torró óhajunkat fejezzük ki, hogy 
minket, illetőleg városunkat, becses láto­
gatásukkal szerencséltetnék.

Csorna, május 4. (Az „Eg ye t é r- 
* Á s<‘ távirata.) A csornai polgári olvasó­
kör legőszintébb rokoni üdvözletét küldi a 
magyar nemzet kedves vendégeinek, a tö­
rök ifjúságnak!

Orosháza, május 4. (Az ..Eg y et- 
értés1' távirata.) Az orosházi polgári ol­
vasókör tagjai szívélyes üdvözletüket és 
szerenc.-ekivánataikát a fővárosban időző 
kedves török vendégeknek átadni kérik. P L 

, Veszprém, máj. 4 (Az „Egyétér- 
:. távirt. a.) A konstantínápolyból jött 
újaknak szívélyes üdvözletét küldi a menes-
, -V, ,°*vaSt’ kör. Éljen a török-magyar 
baratsag! °‘

Veszprém, május 4. (Az ..Egyet­
értés*- távirata.) Szeretett testvéreink!
i Di0, *l0s'.nem?:et fiai mint ti, nem jö­
hettetek a mai válságos pillanatban más­
hova, mint testvérekhez, tehát hozzánk 
hogy velünk megosz,szátok a jogbitorlás 
okozta fájdalmakat „alláh“ igazságában s 
gondviselésében táplált reményieket, a ha- 
rat s testvéri kézszoritásba lelendő örömei­
nket. A magyarok istene adjon győzelmet 
fegyvereiteknek! testvéreitek Sbreav és 
Bárdos. 1

Besztei ezehánya, május 4. (Az 
■ br >V1 *} T t é s“ távirata.) A felvidéki ma 
gyarsag is magáévá teszi a fővárosiak haza­
ion lelkesedését és honfiúi érzülettel üdvözli 
vendegeinket, kérve őket, hogv becses lá­
togatásukkal bennünket is megtiszteljenek. 

Kanizsa, május 4. (Az ..Egyetér­
távirata.) A Budapesten időző török

ereg részére 1 o- 
a miért a nép között 

Az orosz had-

9000 főről 12000-re emeltetik; az Pgyn- 
tomi hadsereg többi részé a Suez-csatS 
védelmére Egyptomban marad
irt ■ f .T-í' (ÁZ -Egyetértés“ táv­
irata.) Jassybol ideérkezett tudósítások jelentik
hogy a vaggonoknak orosz hadi czélokra alkalma- 
ZaSa “,att tömérdek magánvagyon szabad, ég alatt 
a azottan és egészen elromolva hever. Romániában 
magánosoktól a hads 
vakat reqnirálnak, 
roppant elégőletlenség nralkodik 
i>apatok a nagy menetek és iszapos utak folytán

sértik meo- n rinn - k meF'. s,emmi esetre sem ki-
sé-elet töhh /S aZ ^6lést; azonban oly ki­
set tetet több ponton színlelni foo-nak 4 nao-Vmó,

mán !S«Si "W — *t™nil,ro.

ttvirÄ-rr,4' (Az .*mtiSrt«s«
il-. b) Anj;?SSi ?r,if hosszasaII ,-r-

Alf.Ln Slollierg-Weniigersae. NovitoÄ és 
Aleko pasa nagykövetekkel. - Szende hon- 
vedelnu miniszter holnap Budapestre ér-

London, máj. 4. (Az „Egyetér- 
'!s htvirata.) Az alsóházban tegnap E 1-

ö r ö k o í

a nagy-kanizsai tar­
tás
küldöttséget üdvözli 
saskor.

Veszprém, május 4. (Az „Egvet- 
K,n‘, ,tav*rafaV A veszprémi ifjúsági" mi- 

veJodesi kör üdvözletét küldi török vendé­
geink. szeretett testvéreinknek azon hő 
óhajtással, hogy a testvéri szeretet a tá

nem vészé­
it em f o g j a e I- 

h o g y 
a n g o 1 é r- 

c s á s z á r s á -

s z á g b an rosszait a t i k. 
R -tje entettk, hogy a ház beleegyezik abba. 
miszerint a kormány a semlegességet fen- 
artsa. míg az angol érdekek 

lyezfetnek. De h o o- y
m s z t a n ' eszközökhez nyúlni 
s zü k s é g esetéb en az 
d e k e k e t é s az a n g; o 1 
got Keleten megvédje.
tiót M I hóim ara.) Sí ara ni interpclk-
mozllímaL t' gapn°Z az<ín kfllföldi reactionarius 

lko7 7 l 'gy:l m' melyek °laszon!zágban bca-
ben Mpföl! °Züak a, papa viláSÍ hatalma érdeké- 
• keli, hosjv ma Ví T
intm-ppl'alióra J

föd Pl ed hogy Olaszország joga minden megtá­
madás ellen megvedassók. Egyébiránt a dolo» nem 
-sürgetos, mert ama izgatás magánosok müve és

madó mniolTfólótf megllmiepSödö‘,l(,M I •'«j-f
torpan nyerje megnecsételésót az összes — mond« — olaszm-ezí.i Í..-L-A,,,.

rom turbánosa vendégek MM togw,” bri“-

1 magyar nemzet 
iák rokonszen-

2 zavarja a pan- 
|i ykodása: de a
rrszág jól felto- 

az utat, hogy

var nemzetnek 
I iogy körültünk 

a ~ti elbuktok. 
:.) Nagyon jól 

a hazaárulás 
lg elleneinek tá; 
1 követésre méltó 

kell a szabad- 
[ni; kövesse pél- 

fog hivatkoz­

nék a Bosporus 
Tisza vidékén 

réz, s mely. ha 
Ivar nemzet s a 

' i Törökország 
pik!) Vigyétek 

nemzetünk ha­
li nyáért, a Cor- 
I mat, azon oha- 

után a két 
^ egyen boldog,

I víszhangzá ezer 
akart, s a kő- 

|min tégy 5—1°
i-rmann beszede

|k jöttetek, hogy
a testvériség 

e k ! legyetek

[dve azért ft föl; 
nely azt hirdet1 

a távol kelet 
la hol egykoron 

ringott, nem 
ízorja sugarad 

királyra egy*

Testverek vagyunk és maradunk. Kell is. ho»v 
«ok együnk! mert az éjszaki colossus megmoz- 
ia;t. kinyújtotta fojtogató karját, s a vilá-r léleg­
zet- elszorult. (Közbekiáltások. „Nem félünk tőle 
nalai a muszkára!“)

Rajtunk a sor, hogy megmagyarázzuk és ki- vetkezőket írják: anril' 
ayilatkoztassiik a világnak: mit jelent a török és Albert urat, Rothschil 
magyar nép testvéri frigve ! ~ *

Ez a irigy egyélő tiltakozás az ellen, hogy 
az a szörnyeteg, mely kegyetlen irányai képében 
Aifööt döfött sajat nepe szabadságába, s e végből a vil­
iket es a szabadságot folyton fenyegető csordát ne- 
”az a szörnyeteg, mely Polónia testébe ütötte a 
“odito erőszak kozák lándzsáját, s e lándzsát més 
-4 is iurgatja a haldokló sebében: az a szörnye- 

me‘- a hármas halom és négy folyam ho- 
-ara tort azért, mert ott a szabadság fája kizöl-

az a szörnyeteg, mely az isten képére te- I goKi ne h^janakTVánm Iriirom K» Th‘ 
1 “tett. a™1161"1 barommá aljasitja, mely nihilista- alatt zárt helyen tartsák nehoe-f Itr !" !e 

■ Lk?CZ0kaí.nevel'.s Mnravieff vilnai bitófái- okoztasséfö ’ neh°gy a szoIokben kar

egy része még

L'Ü- a f^-menetet 1^. 7a beszédeké?
hatták. 
világítva.

A ke re hali-
pest utón számos ház ki volt

ft natalság. A 
rinál- 

téptömeg
felszólítja azokat, kik ebbe beakarnak'Yépni^lmgy I aUS'rópáb^YlStáVhol
ez iránt kellő bizonyítványokkal felszerelve ' amukra a rendezosan- ,
vétségnél jelentkezzenek.

, . . ~ Rothschild udvartartása A 
pan-st Rothschild udvartartására vonatkozólag a kö- 

17-én temették el Cohn
Bontóra ™ udvari rabbiját, kinek
<- ,DJ0 frank fizetőse volt, ezenkívül becsületrendi
é r? jn,a Zs vede^,et elQöke vala. A teme- 

rÚí nU , Sllllon miniszterelnök is megielent 
tó??' d Í-Udvaranak ^szakácsa 40.000 frank fize- 
te. t húz, fogatok állnak rendelkezésére 
tele kényelemben részesül.

, . - - megpecsételését az összes
emberiség szabagságra törekvő népeivel 
egyesülve. r
, Eperjes, máj. 3. (Az „Egvet- 
ertes1- táytrata.) Az eperjesi társadalmi 
egylet hazank ünnepelt vendégei előtt a 
rokonszenv őszinte érzelmeit tolmáesol- 
tatm kéri.

Kolozsvár, máj. 3. (Az „Egye t-

ven értesitvék szándékaink
olaszországi képviselőik által hi-

” »I- lormi-i.»" sZ MhiÄTS
azon izgatásokban sohasem akarnak részt fenni 
SnTSiil THtt me?támadni'annyit jelentene,
támadfö dk°n°regPt.,nyugtalanitani és me<r-
notás fii Nil ? b,e e.gyezik mterpellatiója elna­
polásába. Nieotera akként nvil»n-r,,;i- „ i.„_ért es“ távirata.) A kolozsvári református I Lny°hmnlS lartj? aTÍlntpolá-^ne 8 k°r"

nemzetnek testvéri üdvözletét küldi?
, Mezőtúr, május 4. (Az „Egyétér- 

, -|W1,U, „vi I t(iS tav,rata.) Fogadjátok szívélyes kéz-
rendezoseg szobákat bérelt, melyekből szorításunk helyett testvéri üdvözletünket

■’ 1 1 " Mezőtúri ifjúság.
Miskolcz, május 4. (Az „Egyété

s más i]v-

I - . ... A z 'j161 szőlőtermés meoóvása te- 
kintetebol az I-ső kerület elöljárósága "utasította
Ifi”J )“> Oh» L.Í fulajdonStFy baromfit, sertest a szőlőkbe szabadon baran-

Egyletek, társulatok.
,A magyar mérnök- és é n i t é s z- 

egyet május :>-én (szombaton) esti 6 órakor az
ofilal lí?3\beU rígÍ Lloyc,-épület. Duna felőli 
oliia . Ifi emelet) egyetemes szakülést tart. Tárgya •
te ■“ *"**•= * »K* Sk

— Felolvasás. A „Tud.- és műegyetemi
teremt7 fi““l ^,egyetemi uj épület Hl. em(‘3. sz 

- em) f. hu 6-an d. e. 11 órakor Demeczky Mi
bizonyítása^ c "frföl meg"laradásának általános be- 
mzonyitasa c. ^felolvasást tart, melyre a t. ez. kö-

Salgó-TarjAn 7(1- 4\I»eyaf'hitdiu'Jötrény 7f25 
levél 87.75 Erdélyi 7«T 114J5- .M&g.V»r zálog-
Maffyar sorsievv 71 sn8 v( Mgía,r, te,etI vasút 58.50. 
vasúti kölcsön 93 50 Angb-mJsya/0-11-1 Magyar

távirata.) Legforróbb üdvözletünk I Keföt-vasuti efs5bb?égf lötv^rlY észm?keleti 
kedves szeretett török testvér vendégeink- Municipal18 - - -. - Tlsza‘ va8Ut isi-

Áüamvrt
,864.es 128.—. Ezüst -tnTon

TW - - AÄSttät Ä
Napoleondor 1029 ' TrTnV iTn'ú" S1161!0/8!^ 153-75

i&rs^ tu

t é s‘

mely ezekkel s az emberi jo- Ds Buda utezároak
SÜS, » SeóSl haS

zönseg tisztelettel meghivatik.

Fővárosi ügyek.
D r a he 1 v i m p n P t o b o *

harezos tio elő-
légrehaj'tó^a eUrbpa' hnltumllamok meghatalmazott

Ez így van

?p«” ÄÜTiTrtiS; Ä
nélkül2 hnJarab8\m?nek, egy rész^ betemette” 
? ;nLh fri-^yeb kart okozott volna. Tétetett

tuuiVfr eSt,Verek’ visszatértek hazátokba: az illető elöljáróság részéről azonnal felJriefzfös'S 
»élvben a bharfnív, a magasztos PilIanatnak. a tanácshoz, hogy nevezett utcza lecsúszott 
™ drill blra?n,ja a szent zászlót, azt, «(csúszni készülő részének mihamarábbil 
ÍL d? g b0d,tu Sereget vezérelt, s mely tása iránt intézkedjék. b' 1

A ferencz- es józsefvárosií az alkotmányos szabadság jelvénye lesz 
i est veri szeretetünk kiséri azokat ' n ViL-sziUi • Kíséri azokat

ha H aTrÍ í° ytj barezfian e ; ászlót követik; es
%e'ri ?-du a, k°czha, hogy a szabadság szent 
st» dunto csatara hiv - r“ M‘ s

es meg 
helvreálli-

-,kik a íaka[fkPénztár tulajdonát képező szénatéri ház“bukott

lomtol félórákban reggel 8 és fél órától esti 7 és 
fel óráig. A margitszigetről egész órákban re» 9 
oratol esti 8-ig■ A margitszigetről 1 órakor a plé-
Itm fogS 1 68 fél órakor a haJ'ók indulni

~A bombatér szabályozása következ- 
eben a Duna gőzhajózási társulat az alsó rakpartra 
ett leszorítva hol a közlekedés azonban a jármüvekkel 

lehetetlen. A társulat tehát azon kérelemmel fordulta

nek. Csők jassa! Borsodmegvei 1848 — 49 
honvédek Miskolczon.

... , Versailles, máj. 7. A balpártnak a clericalis 
klmaratn VO'iatkozb mterpellatiója alkalmából a 
Mnlbl 36l,SZOV.al i?,1 ellen elfogadta a balpárt
det khn7 k0rmany abal he,yeselt azon napiren­
det, hogy a Kormány hatalmaztassék fel azok el­
len minden törvényes eszközt alkalmazni.
T M IP r?!m máj‘ 4' íAz >^E gyet értés távirata.) 
•í ni “ n?nak’ a Papság fellépéséről tett 
interpellátiora adott válasza a baloldalt nem 
e leg'(ette ki. Attól félnek, hogy a kormány 
a vitából meggyengültén fog kilépni 
. , Becs máj. 4. (Az „Egyetértés“ táv- 
mata.) A keleti kérdésre vonatkozó interpellatióra 

börzét lehangolta. GLskra a válasz 
fását fogja indítványozni.

Unr^™T?Hnápoly’ mdJ- 4~ Az „Agence 
-k / 7 je,!Ính' szerint a külügyminiszter 

szóbelileg ertesüette román ügyviselöket, hogy te­
kintettel a roman es orosz kormány közt létre-
:xLlíntZe9-e'i \ r0m<ín ü9yviseÍök ügyködése 
Konstantinápolyban felfüggesztetett.

Yiddin, máj. 3. (Az „Egyetértés“ táv-

közgazdaság.
ÄSÄttt tű:

ÍLÍEiS*^. ^11
geseknek tarthatók. A 
mellett az irány szilárd.

Ha t á r i d ő ü z 1 e tn
többi 8 csak nérle- 

gabnafajokban kevés üzlet

Iftinn on wl.ni * r ~ 1 c 111 ö i- Cßak búza ára volt esök-
őszre 12.10—19 26(}' VnfJri^K Köv.etke^5k maradtak. Búza 
-7.70 zab mái,’,, ?f -n banSo*gI “ájua-juniusra 7 60 
aug.—sept -re 16 38 860r,8 9(D kápoiztarepeze
-15 88 P 16 63 ; haneaS' Juli—augusztusra 75

IS||5S = S= =

M *£563

Sä «Ä'Är forduit

oldalon leszünk Ipfoík' ' ^‘PPjbez erve mi egy perugyelo es tömeggondnok, valamint Weinman 
leszünk veletek a szabadság táborában! közjegyző - de vevő nem jött s ,Vy a há?ü

g,rm„ ljeu a torok-magyar testvériség !u második árverési határnapon fog eladatni s hú,.»
szay“i?’k elJe°zés,ekkel több Ízben félbeszakított aron. a,ó! is- Aleg kell itt említenünk, ho»y a ház
. . Után uz Enronn prb-úl„A„.'l v.„i „ I 1 .-részé nem n fo. • oJ a “““tá»;.:1 Btan_az Európa erkélyéről, hol a küldöttség 'frésze npm a takarékpénztáré, s Így nem is el-

L^ríüf öAeuaieri naz ma * , , 7 ak loimi Kereiemmel fonlnltakerült arveres ala a budapesti törvényszéknél A tanaeshoz. miszerint a feljárókat köveztetné ki a 
ház értéké 161.040 írttal van fölvéve* Ott volt a ‘apacs méltányolja ugyan' e kérelmet de a j i

k,.lelente- bőgj e kövezés nem ő hozzá tartó ik 
hanem a kormány feladatát képezi annál is inkább 
mert partber fejeben a főváros a kormánynak te- 
temes összeggel adózik, miért is a közlekedési 
minisztériumhoz ily értelemben felterjesztés in-

irata.) Az itteni mahomedan lakosok a Budapesten ti£latllor azonban 115-75-reZcsökkenve16m7aradtat"e k'keIte»:
Idpző softa deputatio vezetőjéhez, scheich Szu SÄ í ^ne^eX\dt8k0;,tk°kZp0-
te*ÄÄi£.Ä!Ä sy*. «!Wt«»12S&JWS-« «tJAí. 55/Bis
magyar nemzetnek a porta iránt tnnusitott ro­
konszenvi nyilatkozatáért köszönetüket fejezik ki 

Paris, május 4, A legtöbb republikáns lap 
Jules bimon beszedet nagyon elnnzőnpk mnnatzu

A?1?“01 török. oyeBen az üdvözlő ezrek­
éit reS.Ze< ,°l közöljük a következő érdekes té- 
k a 1S teítettek rajtunk, oly erősza-
tünkhöl i-j'. .'teke‘ soha sem fog elfeledtetni: tes- 
4 ,21V| '7elek sziveir|ket. mi elmegyünk innen 
test S7|„ u ,T;ad- , lehetséges, hogy egy
i8írUni. ,dek uélkiil vándorolhat, akkor mi 
Ljdalom ml" I aZ 'Aazók. — Szavait így végzi : 
hogy a? ,l . (ucsnzzurra el tőletek, és kérünk.
fok itt?LU'mkeUazon leIk0nk(‘t. melv közte-

SeK?t6k 6S ,artsát°k mPg ,ninket

km. A|iÍeS,Után az ifi" Baghib bev kivan szó- 
1 a nép n a‘jaRSZaúá,t i már is éljenzésbe tör 
k-! haLra í? Baghib bej ! Csokjassa Rag 
tok _ ,?oztatja ezer ' 

ki már

téztetett.
„ . ■ , , ---- „ .. uoiaui vtivuK I A, ‘óváros mai rendes közgyűlésen előadntntt
azon hiszemben árvereztek volna, hogy az egész az,on Jeien‘és, hogy a nemzetközi lóvá 
baz_, 68 „telek az övék lesz. a háznak tehát fsat I ?> r é s I ó t ő z s d:e tervezői nem h?landók a

utalványok 98';.-en II kib 09 as v magvar klnC8tán 
ceönkötvények pedig- 53 yZZVn i ’ vfteut' kől-
markjegyek 63 95 gfisap ,Mte,k V»lutik szilárdulva : 

Böcsi e-Íh76hS0"On vás6roltaltak.

.. ...... . , nagyon elnózőnek mondják I 5szre 12 05-ií 19 In921?« 7I6 °2"716,35,pnspokok iranj-aban, s azt kiránják, hop . k„. | $$

line—n nr « -- ie,1oeri Késxmány a clericalismus ellen irányzott újabb nyilat­
kozatot adjon politikájáról.

Moszkva, május 4. A pétervári tanács elren­
delte htroussberg elutazásának betiltását. ,

Bukarest, május 4. A kamara elfo-

áru 8 00—8.10, jq- 

elótözsdén

a'd»b"fel’“ »*»<»*♦"«*• 55Ü.S5Ä I SffteS I ga1la * mo™tori™ot, melyet aTkörmány

koff v t ,13'-) egy tolvajtó1 egy barna Ménesi- p6[’ f,D‘e kellemetlen bonyodalmakra adott al- 
kofl vetetett el a tolvaj azonban vonakodik kival- kal“at- A tanacs javaslatára a közgyűlés elejtette 

nt, h°^ azt hol lopta. Tulajdonos magát a TeFkeP a lóvásár és lótőzsde tervet. ^

mus—júliusra 7.75—7.75,

iraa nitel 137. angol 66 50, 2(1 frankos arany 10.30.

jelenthet? atvétele Vtígett a fpnntnevezett bíróságnál

— Geb ritz András liptómegyei szülét, 
napszámos. Komáromban egy fakereskedésben dol­
gozván, ott Rapik András földijével összeveszett

TÁVIRATOK.
/ z .Dem,ecser, május 4. (Az „Egyet- 
'rtés‘‘ ‘avirata.) Szivünk mélyéből ski-

föváro

Mb w[ctőrsyí tSaifVív“"?-,,««**«»,sr ^* Steatte 2SZ2L2LÍ r™ «"»‘.der» haS
ár bizonyos nép szerüsem tett me™ s cselekedetét egy ismerősének leskerlvoLfifi
osban, alig tud szlhof i„ ‘‘toktartas mellett elbeszélte, ki e titkot csupán a B;l,!eSebb Ien,dé^t

" ltja hévvái T ;’- ,lg tna sz°boz jutni. 
Cikran •: ‘Qu tuzzel szol tranczia nyelven. A
ik jutnak^10 élfnzés miatt csak egyes sza- 
iát 7itiík hozzank szép beszédéből igv • Vaui*- r

■* fiiunk * I •*"
tietek. tav0£nnr0dlk jaZllllk “ -Búcsút veszünk

. , , , —7 — « -.-.„v csupán a
rendőrségnek mondotta meg, a mi Gebritz András Éljenek a so fiák! Éljen a

Bukarest, máj. 4. A fölirat átnyúj­
tana után a fejedelem köszönetét mondott 
a kamara férfias válaszáért, s azon remé­
nyét fejezte ki, hogy a nemzet saját ereje 
eleg esz arra, hogy Románia ne legyen 
csatatérré,, s azt mondta, hogy mindenkor 
mmt roman fog cselekedni.
-p Fétervár, máj. 4. Az „Agence

. . , I Rl|sse szerint a porta már lemondott
hazank I volna az oroszoknak Törökországból való

tnnraaif-4oói.Zl _____-. , ? .

B-u.d.a,pesti szizila,po3s.
Szombaton, május 5-én.

nemzeti színház.
Lueca Paulina asszony m 

vendég:
A hugonottlk.

Opera 4. felvonásban.

nép-színház,
k o z I k I.

Opera 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

, <?, , ......“_,6> •* ““ vjcuniz ziuunis I ,, • -“j"“ « nemes török
Ifogatasat vonta maga után. A komáromi rendőr- nomzet! Éljen a török-magyar barátsíio-

ui ^,tav,rat,lag ,ett ertesitre a tettes elfoga- Vesszen a jogtipro ! Szabolcsme^ nfZjogtipro ! Szabolcsmegye Deme
a Tfi-L-t , ■* - cser község, Molnár Lajos, László Antal

, , ___ . ,, A Thokol y-a lapítván y. Volt már Dankó Pál. ' Anta1’
Ha Ttoúruua' me, “azí^D'í hiv bennünket.44 szo lapunkban arról, hogy a szerb-eevháznak há IfiMmlnr, '• / z»^ «Iírz ‘iS§

csupán aZ, ata™l «„„tar- 
tani, hogy a kiutasítással a kegyelt rend-
hessen § máS gyanus egyének ‘ ellen él-

arra, hogy i elöljáróság inai napon tartott tanácsülésf-

Kairo, máj. 4. A nemesi gyűlés bi­
zottságának 12 millió rendkívüli hadiadót 
elrendelő határozatánál fogva a khedive 
táviratilag jelentette a portának, hogy a 
- orökországban levő egyptomi hadosztály

Vízállás és Időjárás.
JWÄ Síi"! s; „“s??“
Kea í ifi mó °mT r”
Tokajban májía 4 6 26 m 0 fa ~
Szolnokon május 4 6 27 m om w ní? 
Szegeden május 4 7 54
N^BeMkerek8 Ó * “i ra u fsl*« ejs.
LjSaff" ijfí tűr .'*•■ IS.““ üd-. * imZomTSSS*
& maJ.u.s 4 2.44 m 0 fölött száraz. 
Sziszeken május 4 4.67 m. 0 fölött „

Csávolszky Lak
és kiadó-tulajfelelős szerkesztő
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A budapesti áru- és értéktőzsde árjegyzései. (HIVATALOS.) A bécsi tőzsde árjegyzései. május 4

Gabona árak 1877. május 4.

BÚZA

ó v
ag

y u
j

ícGeS
y

j loo

kilogr. ára

loo

kilogr. ára

frtkr.—frtkr, frtkr. —frtkr.
bánsági nj /2 I —- — 73

» 74—.— — 75

tiszav. ” 72 —!- 73
74 15.25—15.35 75 15.40 15,65
76 15 60-15.7ö 77 lő 75—15.85

pestv. 74 !14 95 -15.05 75 15.15-15.25
‘ 76 15.30—15.40 77 15.45-15 55

78 15.60—15.70 79 -- .--------
fehérm. ett 72— - 73 --._ _____

74 115.30 -15.40 75 15.45—15 60
„ 76 15.65 -15.75 77 15.80—15.90

bácskai 74 15.15—15.15 73 15.30-15.45
” n 76 15.50-16.60

1
75 15.65-15 75

hektoliter

ROZS . . . 70—72 után 
ARPA takarni. 00—62 „

„ maláta 02 - 6S.7 „
ZAB . 30.4--40.1 
KUKÖR1CZA, 74.7

„ másnemű 728 „
ZAB . . . nélkül 
REPCZE, fekete 

„ bánáti .
KÖLES....................

frtkr. - frtkr.

Be­
fizet

100 [i 
120

szilárd
csendes
lanyha

11.76—12.-
7.30—7.60
7.80- 9.30 
8.60-8.75
7.80- 7.90 
7.70-7.80

csendes —
,, 620- -6.40

Különféle termények.

Heremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gubaes.
flamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
szilárd
lanyha
szilárd
emelkd
szilárd
szilárd
lanyha
szilárd
csendes
csendes
csendes

I magyar 90—105 p. á. 
pesti 70.71
56.— p. 58 kr. á.
— p. 52—53. frt á.
20.-----27. -

34.36—
feh.----- , kékes —.—
70.— kr-
nyers32.— sárga csurg.‘37 
rozsnyói 156 
37.-----38.20 kr.

200 
100 
100 I
300

200
200
100
200
200
200
200
200
100
80

100 
100 
200 
200 
160 
80 

100 
100 
200 
500 
200 
100 
50 

2-'II

60 
100 

1000 
100 
100 
14 1 
90

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „
1874-ki m. k. kinest. ut. 6°/0 oz. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ » horv.-szl.
» , « erdélyi .

Szil ovi Its&gi kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 6“/,

Biztosítások:
Elsíi magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet . . .

Vasutak:
Pées-harcsi vasút ..... 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ „
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu . 
Alföld-Fiumei .... 
Észak-keleti .... 
Magyar-keleti ....
Első erdélyi ....
Déli vaspálya-társaság .
Budai hegyipálya . .

Bankok:
Municipális hitelbank . 
Angol-magyar bank .... 
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank . . . 
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhiteliutéz 
Takarék- és hitel-egylet . . 
Budai-óbudai népbank . .
Iparbank.........................
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti „ n ■
Pesti iparbank....................
Pest-budai kézműves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár 
Országos központi 
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „ 
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei „
Újpesti

Malmok:
Coneordia-güzmalom . .

Adva í Tartva

94 - 

57.50

92 - 
72 50 
71.50 
70- 
69 —

92.25
73.50
72.50 
71.— 
70 50

1160— 1170.-

365.— 1 370.- 
40.— 41.-

14fi _ 145.50
18- 2o

Be­
fizet

2011
160
2(KI
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
200
500
200
210
200
I00
100
200
200
200
500
200
200
105
200
200

48

34.-

50.—

34 50
800
300
200
10(1
150

,j 66 — i 67. 
2090. 2100.

258 - ! 260 - 
’ 58.— ! 60.-

400- 410 —

Erzsébet-gfizmaloa . . . . 
Luiza-gőzmalom . . . . . 
Molnár- és eutő-gSzmalom .
Hengermalom........................
Victoria-gözmalom .... 
Első budapesti gőzmalom . . 
Pannonia-gőzinalom ....

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság, Pesti .... 
Serfőzöde, I. magyar . . . 
Sertéshízlaló
„Athenaeum“ könyvnyomda .
Pesti..................................■ .
„Franklin-Társulat“ .... 
Ganz-féle vasöntöde .... 
Gschwind-féle szeszgyár . . 
Kereskedelmi epület.... 
Gyapjumosó és bízom. 1. magy. 
Salgó-Tarjáni kőszén . . .

„ vasöntöde . . 
Schliek-féle vasöntöde . . . 
Sóskúti kőbánya-társa ig . . 
Spodium és esonthszt . . .
Szeszgyár. I. magyar . . .
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság....................
Tégla- és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai....

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5% 

„ járadékbárcza . 5 % 
. jelzálogbank . 5*/,“/„ 
„ ált. földhitel társ. 6%
II n „

Pesti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtok. földhitelintézet 6°„

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 5“,„ 
Magyar galicziai vasp. ez. 5®;u 
1. erdélyi vasp. 5“/« ez. fit id) 
Budapesti lánczhid . . 6“ „ 
Budapesti malom . . U"6

Pénznemek:
Császári arany........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany...................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Porosz pénztárjegy ....

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n lit. (fre) után 
Pária 100 franc után . . .

I
Adva I Tartva

l7o.— 
154. — 
295 - 
590 — 
268 — 
820.- 
820.-

250.
120.-
242.
455.-

130.
200.-

180.—

42—

52!— 
25 - 
37. -

88-
9825
80 —

87 50 
88.50

86.50

180 — 
156. - 
800. - 
610 — 
222 — 

830.— 
830.—

255 - 
122.— 
245.— 
465 -

13A-
202. -

43.-

88.50 
98.75
80.50

87.75 
89.- -

87 —

6 05 ; 6.07
10 30 - 10.32 ;
19 30 - j 10.32

111 50 ! 112 —
6310 63.20

62.70 : 63 60 
62.60 6310

12.3.75 : 129 — j
51 15 5L3 1 íj

1. Osztrák államadósság,

Egye. jár, jegyekb. máj.—bot. 6•/,
„ „ ezüstben jan.—jul. 6®/,

Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy
„ 1860-ból 10O frtos 5%
„ 1884-ből 100 . . . .

II. Földteherment. kötvény

Horvát-tótországi 5°/,....................
Erdélyi 5 °/0........................
Temesi Bánság 5°/„ , .
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 6°/„.........................: .

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
Dtmaazabályozási 6“/u 100 frtos 
Magy. vasúti 120 frt (30) fik.) 5“/„ 
Gömöri záloglevél 6% 160 frt 
Magyar nyeremény 100 trt . . .

„ „ 50 frt . . .
. szőlődézsma válts. 100 fit 

Pest városi 6“/,..............................

IV. Bankrészvények.
Aug.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 100 frt 40“/, 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank. 500 frt 
Franco-osztrák 100 frt .... 
Franco-magyar 200 frt ... . 
Magyar ált municipális 200 frt 40
Osztrák nemzeti bauk....................
Uniobank 200 frt.........................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . « 
Dun-agózhajózási társ. 500 frt pp, 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp....................
Déli pálya 200 frt.........................
Tiszai pálya 200 frt....................
Magyar-géesorsz. első pálya 2uo írt 

„ észak-kel. pály 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt . .
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. .Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5•/„

„ 33 éves visszafizetés 5®/,
Nemzeti bank 0 é. 5*/, . . , , .

Adva Tartva
I

PP-

58.45
64.40

282.

58.65 
64.60 

284 -
114 75 114.75
128. 128.75

69.25 70.—
70. - 71
69.50; 73.25
72.25 74
71. 72 50

i 102.25 j 103 — 
93.50 i 94 -

71 50 72
71, 72 59
7<i - 71 50

66.60! 67. -

20.— í 22 —
138 50 j 138.20 
114 75; 115.26

t;:iO.- 640

766. 
1.601 43.

92.- 
8)2 —

89.

93- 
305 —

82 5n 
78 50 

218 - 

76 — 
152.—

90 -

88.50 i 89.60 
94.- I 96.-

106.561 107. 
87.— 87.50
94.90 ! 95 10

i

Magyar földhiteltárs. 34 év 57,“, . 
,, földhitelinté/.eti 5'/„"., . .
„ kereskedelmi bauk 23 év

Vli. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 Irt. ez 5", . 
Báttaszék-Dombóvár 200 frt ez. 6®, 
Pées-baresi pálya 20'1 Irt ezüst . .
Kassa-oderbergi 200 frt....................
Első erdélyi pálya 2' 0 frt ezüst, . .
Állam pálya 500 frank 3“/, . . . . 

„ ‘ 1867-iki 3“/, . . . .
„ 200 frt 5"/„....................

Tiszavidéki.................................. 5°/,
Magyar észak-keleti 300 frt . 5•/

„ keleti . . 300 írt . 6°/„
„ nyűgöt! . 200 frt 6“/,

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly Lajos pálya 800 frt II. kib .

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.........................
Clary 40 Irt pp................................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbruck városi 20 fis ....
Keglevich 10 frt....................,
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt . . .
Pálfl'y 40 frtos pp.................
Rudolf alapítvány 10 frt . . .
Salm 40 frt pp............................
Salzburgi dijsorsjegy 20 Irt . .
St-Genois 40 frt pp........................
Stauislau városi 2o frt 
Trieszt város UK) írt pp. . .
Waldstein 20 frt pp........................
Windisehgrátz 20 Irt , ... .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holt. 3°/0 
Augsburgra 100 mark . . 4“/,
Berlin 100 mark . , . 4uíu 
Mailand 100 tallér. . . 5“,u .
Brüssel 100 frs . . . .27,,% . 
Frankfurti 100 maik . . 4“ „ 
Hamburgra 100 b. márk. 4“0 
Londonra 10 font sterling 2*, 
Marseille 100 frank . . 3“;u
Paris 100 frank .... 3%

Pénzek árfolyama.
Cs. k. arany..............................
20-frankos arany....................
Orosz imperiale.........................
Mari a-Terézia-tal lér ....
Ezüst........................................
Egyleti tallér..............................
Porosz pénztári utalvány . .

1 Adva Tartva

«7.75' 8826

61.

64.50 
57.25

154
142.
142.
71.75
58.50

54.-
101.76

65.— 
57 5ii 

156. 
144 
144
70.50
59.50

65-
102.60

21

106 60 
62.65 
62.55

62 55 
62.55 

128.80

51.25

609
10.29.

106.80 
62 60 
6260

6260 
62.60 

128 95

5130

611
16.30,

BUSHYéiT

mérnökök és mezőgazdasági gépgyárnokok,
ajánlják

«$S?ÜS

|» tikanyagot megtakarité £ŐZID©2edOllVftík&l és ^ölüliaaitlhatlan

me*»* m^sa^inmaabiaammmaisiíemaB^tMauaammmmmsmaammmmBmmtmamammtmaBmmtmm O V mmma—aaaütt !ffiiWBiwrr*iiiíriingi n tsointü snmni

szmbadalmazott VÉlSráüláS CSéplÓgépGikGt, vetőgépeiket, fű- és aratógépeiket,
valamint minden a mezőgazdasági szakmába vágó gépeiket és eszközeiket a legkitűnőbb szerkezettel. J^í^WjÍÍ<ÍIÍS6>ltíB & pontosan és olcsón eszközöltetik.

Árjegyzékek és értesítések dij nélkül és bérmentve.

Í.V Budapesten, üllői ut 1. sz. a. Robey és térsai,

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget mély tisz­
telettel értesíteni, hogy a „Corso“-n a Thonetházban levő ;

„Café Royal“ kávéházat
átvettem. Wj

Midőn szives látogatását esedezem, egyszersmind sza- sf 
bad legyen tudomásul adnom, hogy legjobb minőségű 5|r 

f ii fagylaltot minden tetsző alakban, egyes adagonként vagy j; 
11 nagyobb mennyiségben elvitelre is szolgáltatok.

Teljes testei ette! §|j

Lmzner Sándor, ||
a győri Lloyd volt bérlője.

sé kevaszi idényre |
ajánlja |

ROTHBERGER JAKAB |
cs. lt. udvari szállító 1

(V
■va.ri-r'U.liai-ra.lstára.. ^ 

Budapest, vácziutcza és Kristófter 2. szám, a 7 
„Nagy Kristófnál1, ^

a legelegánsabb és legolcsóbb úri ruhákban gazdag válasz- 4.
téku készletét és pedig: ^

8 írttól

10000000005000304701

tiszta ills® sajsIMrtertós. ő ]
éti és tiszta minőségű Alacskai borkés .- ▼ A

Tavaszi felöltők 8 írttól
Különlegességek felöltőkbe» 25 frttó1
Testhezálló kabátok 20 frttó!
Tavaszi egész öltözetek 18 írttól
Tavaszi nadrágok 5 írttói
Továbbá minden kigondolható egyenruha és fiu-ruhaueinek. ég 
Rég' ruhák újakért becseréltetnek s kevésbé tehetősebbeknek

olcsón eladatnak. ti

Eredeti
Jetem úgy nagyban mint kicsinyben, üvegekben saját pecsé­
temmel és ezimlapommal ellátva, uj v-i 1 
16. »se, naponta reggeli 8 órától esti 7 óráig a t. 
ez. közönség rendelkezésére áll.

Említett üzleti helyiségemben tett megrendelések 
kívánatra házhoz is küldetnek.

50 üvegen felül tett megrendelések mérsékelt 
árleengedésben részesülnek.

Kisebb megrendelések megkönnyítését elérendő, üve­
gekben való megrendelések elfogadására a következő keres­
kedéseket sikerült megnyernem :
Steiner Lipót, V. kér., nagy (3) korona-uteza Zabek és 
Bátor!. IV. kér., kecskeméti-utcza Szabó G/ula, V kér. 
váczi-ut. Navratíl tózsef, VI. kér. sugár-ut és gyár-utcza 
sarkán. Rosenthal Vilmos, VII. kér, király-uteza Orezy-féle 
ház. Szakái és Márton. IV. kér. régi posta-utcza. Brázay 
Kálmán, ország-ut 24 sz. Nagel és fia. országút 31. sz

Palaczkokbani árjegyzék.
Alacskai, saját bortermés,

üveg Asztali .

„ Pecsenye ....

., Gobér................. 30-
I- ............................... 65
„ Szamorodni . . .

I oszt. Aszú . . 1

Ráez lirmös 22 ,.
„ ., . . 44 ,.

Tiszta áliapotban visszahozott Üvegek bolti áron 
visszavétetnek.

Az asztali borok edényekben hektoliterként is rendelhetők
Miklós Gyula,

földbirtokosés bortermelő.
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Gyomorbajokat
hasbetegségeket — gadandfér­

get is — a legjobb sikkerei gyógy­
kezel. levél utján is specialista Jfr 
ÍjOJjV Jiécsben, Kohlmarkt 20.

! Magyar levelezés.

Több kiállításon első jutalommal kitüntetett 
Kishegyi Balatonmelléki boraim következő árakon 
kaphatók :

Fehér itezéje 0.7 lit. . 55 kr.
Vörös „ „ „ , 65 kr.
Sárfehér,, „ „ , 90 kr.
Burgundi „ „ . 90 kr.

Nagyobb mennyiségben 10°/0 árleengedés.
ü&sr Altója l^í ivttól V20 1 vtlgr.

Lerakatok Budapesten : Fromm Antal-nál, rostély- pl 
utcza r — Eubenay füszerkereskedésó-ben, újvilág- 
utcza; — Lápossy Lajos-iiál, kerepesi-ut; — Ka- §1 

posvárott Pollák Jakab-nál.
;^tT’ Megrendeléseket hírem Sxalay Imre 

saját termésű borüzletébe : Lelle, u. p. 
B.-Bjtjlár intézni.

Saalay Imre.
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»•/m E. tartalmú 28. 30. 32, 34, 38 kr 
. . . 52—56
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Strobl, Haris és SiolBeridig
/>' UDAPEST.

gazdasági gépgyára 
IX. kér, két nyúl-utcza II—Ki. sz

k
%

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

TITKOS
betegségeket

1) az ö nf e r t ő z é 8 n e k minden következményeit, úgymint

magömléseket,
u ingerlékeny gyengeséget, u ondófolyAot, ktltnlwe »

Megnyitási jelentés.
A mélyen tisztelt közönséggel és vendégeimmel tisztelettel tudatom, miszerint az 5 évig

a rózsa-ter 3. sz. a. fenállott ——•—»— - ■- l— -i—x
nagyobb kényelemmel berendezett

fenállott vendéglőmet szombaton, máj. 5-én bezárom, s uj, elegáns, a leg-

vendéglő és sorcsameleiiat
a Feerencziek-térén a Bazár-épületben ugyanazon napon megnyitom.

Az eddig irányomban tanúsított jóakaratot megköszönve, kérem azt uj vállalatomnál is j 
velem éreztetni ; fő igyekezetem leend, hogy tisztelt vendégeimnek mindig friss ízletes italok és j 
a legjobb ételekkel szolgálhassak. Mély tisztelettel.

Holzwarth

ajánlja:
kitűnőnek elismert ekéit aczélszántóvassal (egyenlő áron a kő- • 
zönséges szántóvassal), boronáit, extirpátor töltögerő és ka­
páiéit, rostált, szekrényes és orsós feukoricza-morzsolóit,!

cservágd g’épeit
gőz vagy ló- és kézierőre, szecskavágóit, általános szóró-vető- ” 
gépeit, aratógépeit magánlerakóval, és járgány csépiő-gé-l 

peit valamint legjobb szerkezetű cséplő-gépeit kézierőre.

Raktár: IV. kér. al-Dunasor 14.
0X000X001 i ♦ ♦

sz, Kollerieli Pál-nál.
xxooxoxoxo

(elgyengült férfierőt):
2) Ix’u.g^rcsőfoljrá.solra.t (még oly idülteket U), a oemi«> 

részek bujakóros fekélyeit ée másodrendű bujakórt minden alskjsibf-a 
ős elcsúfításaiban;

3) 3a.VLg-57-csős!zrűLlcTa.lés©3ret;

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az ugynevesett fehér- 
folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) TD6rkl*ü.tés©3r©t; i
6) » húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket 
Bendel naponként: délelőtt 10 érdtől 1-ig, délután 8 érától

5-ig, és estve 7 érától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, Mgyó-utcza 2-ik szám a Mgy5' 
és városház-uteza sarkán. (Rottenbiller-fél e házban) I. emelet.

bemenet a lépcsőn. 1
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz 
adatik és a gyógyszerek megkttldetnek.

Budapest nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában. Ro stélyuteza, (Károlykaszárnya) S. sz.

XL év
Elöld

Vidékre postán I

Egv évre 
Felévre . . .
Negyedévre .
Egy hóra . .

Egy száll
Hirdetést díj :

ixeri hirdetése 12 I
Bélyegdij

16b 30 ír.
Nyllttér: öt

(Sz. N.) 
Katalin czárnőj 
niillik Oroszorsl 
Európa állama 
másra ható \j 
Európa változal 
ros világban ni 
felismerhető aj 
tények s tón vf 
pezi.

Nagy Pétá 
lom legtulzóbn 
tauratió liirhedl 
uralom saját jd 
fenntebbi szeri i| 
tok, tulajdon, ni 
réz meg a kend 
gáért uralkodikj 
Katalin, azon il 
vek képviselés« 
az ezzel ellenién 
már tisztítani kJ 
irányban a uagj 
meghóditá mad 
E nagy ellentéti 
küzdelme Euród 
fel, Oroszország 
szágból a másil 
ton, különféle 
lustrálják a fold 
ropai történél, nf 
vége, a mit 
rópa vagy k| 
zák leszen.“ 
tesen nem ug\l 
érteni, mintha pj 
s utódai tényleg 
pának, vagy . pl 
lenne Európa, 
vagy az éjszak 
tebb jeleztünk pj 
uralom elve fogd 
tani, Oroszurszáj 
képviseld 

ményeinen
amazt, fog Kud 

Láquk sok* 
fitymálva néz ,íz| 
elsejének lehetős] 
ők mondják — 
felvilágosult százj 
nagy világában ' | 

Pedig kár 
kelni, a góz s iá 
e felett, mert báj 
szak e réme ma 
dik ki. mint vaial 
laha. s ez elvitáí 
a tényleges frantl 
renesétlen diplond 
4U-es évek Tlíid 
látjuk, melyről 
gunk szólani,— 
tatja magát, inti 
•ránézi a közi 
csirája is.

Mintegy máj 
ország még alig 
Péter s Katalin 
hogy azt hatalmi 
a lentebb jelzett 
zirozni, mély az

AZ „EGTET

Véres i 
És mé( 
Nép ué 
Mintha 
A haza

Ma fagyos ajkkal,I 
tlazug csókot vált j 
Ujjong a romlás, I 
^ a becsület pirult 
De hogyha két ni 
Mint harcz előtt | 
szivárvány támad 
viszontlátásra! ne|

Nem a szerencsi
kerestük egymá: 
Kötött frigyünkn 
A szolgalelkek k 
re száműzött 
® küzdő oroszlát 
^záz ezre mar, -
‘ iszontlátásra! h


